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Moartea Ducelui d’AUMALE
CIOCOIUL IN VECI SMERIT

Este un fel de fatalitate ea a- 
ceastă ţară să aibă în fruntea el 
pe liberali şi pe oamenii lor politici, 
de cîte ori aft loc evenimente grave 
exterioare, în c&re ţara poate fi 
implicata.

Aşa a fost în 1877, aşa este şi 
astă-zl.

Cum am eşit din complicaţiile 
de la 1877-78, se ştie; cum vom 
eşi din încurcăturile de la 1897 — 
să ne ferească D-zeQ de ele! — 
nu avem curagiul a prezice, căci 
numai gîndindu-ne ne apucă groaza.

In special în ceea ce priveşte pe 
Sturdza, cazul săQ este curios, a- 
proape patologii;.

Iată un om care în definitiv poate 
să fie ministru de culte, ministru 
de lucrări publice, chiar ministru 
de interne, fără prea mare peri
col pentru interesele vitale ale ţârei.

Lumea deja îl cunoaşte, aşa că 
toţi resortanţil acestor diferite mi
nistere ar şti să’şl ia măsurile lor 
defensive în contra acţiunel înguste 
şi nefaste a individului, chemat 
întîmplător a ti şeful unuia din a- 
ceste ministere.

El bine, individul nu voeşte a 
se face ministru la aceste depar
tamente. Pentru el, acestea sunt 
bucăţi mici care nu ’I deşteaptă a- 
petitul.

Sturdza ţine cu orl-ce preţ să 
fie în fruntea unul departament 
pentru care crede că are aptitudini 
speciale. Sturdza ţine să fie minis
tru de externe.

De ce ţine morţiş la acest lucru ? 
Probabil pentru că Sturdza îşi face 
o stranie idee despre diplomaţi şi 
diplomaţie în genere, şi în special 
de aceea a Statelor mici.

El Îşi Inchipueşte că ministrul de 
externe al unei ţări mici trebue să 
fie un ciocoiu, care să nu îndrăz
nească a zice nu  nici odată cînd 
reprezentantul unul popor mare in
tervine.

El crede că misiunea unul mi
nistru de tară mică este de a fi 
vecinie la serviciul puternicilor şi 
nici odată la serviciul propriei sale 
ţâri. Cum se vede, ideile lui Stur
dza in materie de diplomaţie sunt 
absolut simpliste.

Alte motive pentru a ţine ca să 
lie ministru de externe, nu poate 
avea.

Sturdza se simte, in adevăr, că 
este în stare să joace acest rol ser
vil şi numai acest rol.

Sunt ţări mici în conflicte peri
culoase cu imperii mari, şi care, 
lotuşi, prin oamenii lor de Stat 
susţin războiul diplomatic şi apară 
cu energie demnitatea şi drepturile 
acelor ţâri.

Aşa, ce ar fi devenit republica 
sud africană Transwaalul în con 
llictul cu Anglia, dacă ea ar fi a- 
vat ca prim-ministru un om ca 
Sturdza?

Ce s’ar fi ales de Spania, acum 
cîţl-va ani, dacă, cu ocazia cunos
cutului incident dintre ea şi puter
nica Germanie, miniştrii nobilului 
popor spaniol ar fi avut inima laşă 
şi caracterul servil al lui Sturdza?

La ce s’ar reduce, în line, rela
ţiile diplomatice dintre ţările mici 
cu Statele mari, dacă reprezentan
ţii celor d’întîiQ ar fi vecinie cu 
capetele plecate înaintea cabinete
lor celor de al douilea ?

De fapt, Sturdza a suprimat di
plomaţia din raporturile noastre cu 
marile puteri europene; el nu dis
cuta, ci numai ia act de ceea ce i 
se comunică; el nu tratează, ci pri

meşte ; el nu obiectează, ci consfin
ţeşte. Iutreaga lui viaţă diploma
tică dovedeşte ceea ce spunem, iar 
purtarea lui în chestia notei iden
tice austro-ruseştl încoronează în
treaga opera de servilitate şi de 
înjosire a acestui om.

Toată lumea ştie că este mult mal 
greîl a fi ministru de externe al unei 
ţâri mici de cît al uneia mari. Omului 
de Stat al unei ţări mici T se cer 
calităţi complexe. El trebue să aibă 
o mlădietate demnă unită cu o fer
mitate acomodantă; el trebue să 
posede toată tăria de caracter a o- 
mulul care întrupează în sine inte
resele, poate şi existenţa ţârei, păs- 
trînd aparenţele conciliante şi elas
ticitatea diplomatica care consista 
în a părea că acorzi sad cedezi, fără 
ca în realitate să dai ceva.

Un ministru de externe al unul 
Stat mic trebue mal cu seamă să 
aibă în mare grad desvoltat senti
mentul demnităţel sale personale şi 
acela al ţărel pe care o reprezintă 
în afară.

Ţările mici in genere sunt ex
puse a primi loviri in susceptibili
tatea şi demnitatea lor din partea 
Statelor mari. E natural ca cel 
mari să trateze cu oare-care desin- 
voltură pe cel mititel.

El bine, ceea ce distinge pe ade
văratul om de Stat, este tocmai a- 
cest punct delicat. A şti să inspiri 
respect celor mari, a reuşi să a- 
perl interesele ţârei tale tără a 
provoca conflicte, este suprema ca
litate.

Lui Sturdza îl lipseşte cu desă- 
vîrşire această calitate. Ceea ce, 
din contra, îl distinge pe dînsul de 
toţi oamenii noştri însemnaţi cari 
an ocupat acel loc de onoare, este 
o lipsa complectă de demnitate per
sonala şi o obtuzitate iremediabilă 
a simţului de onoare a ţărel.

Să ne închipuim că în locul lui 
Sturdza, astă-zl ar fi Kogălniceanu, 
Costaforu saO Al. Lahovari în frun
tea ministerului de externe, si că 
aceştia, iar nu Sturdza, ar fi primit 
nota ruso-austriacâ.

Cine îndrăzneşte să afirme că 
acel demni şi mari bărbaţi ar fi 
respuns in termenii în care a r6s- 
puns Sturdza?

Care este cutezătorul care să sus
ţină acest lucru ?

Aceasta apropiere arată deosebi
rea dintre oamenii cuminţi, conci
lianţi, dar în acelaşi timp conscienţl 
de demnitatea ţărel, şi între omul 
născut a fi sclavul tuturor celor 
mari, pămîntenl saO streini, omul 
predestinat ca să fie veşnic smerit.

ÎNCERCARE NEIZBUTIŢI

Ni se surie din Constanţa câ, la congre
sul didactic ţinut In acel oraş, d. Gr. Ste- 
fănescu, în calitate de preşedinte al dezba
terilor, a propus să se trimită o telegramă 
de felicitare d lui D. Sturdza, preşedintele 
consiliului.

Propunerea a fost primită cu o răceală 
semnificativă. Nici un aplaus nu s’a auzit 
In sală; nu s’a observat nici o mişcare de 
simpatie. O tăcere mormtntalâ a urmat cu
vintelor d-lul Gr. Stefănescu.

Cu toate că adunarea nu şi-a dat con- 
simţimlntul la propunerea de trimiterea te
legramei, totuşi preşedintele a găsit cu cale 
să o trimită.

Răspunsul d-lul Sturdza, ca şi toastul ri
dicat la banchet de institutorul Tănăsescu 
pentru d-sa, au fost primite tot cu aceeaşi 
răceală.

Încercarea, dar, de a se da cougresulul 
didactic caracterul unei manifestaţii colec
tiviste, n’a reuşit.

Inteuţiile d-lul Gr. Stefăuescu ad fost 
zadarnice, graţie atitudinel demne a mem
brilor congresului.

CATASTROFA^ DIN PARIS
P ovestirea  un u l m artor ocu lar.—Isto

r isirea  d oam nei R och efort.— Mă
su rile  p o liţ ie i. — In cid en te . — 

D u cesa  d'Alencon

Abia acum îşi poate da cine-va seamă 
de catastrofa din Bazarul Carităţel. Pari
sul, şi cu el Franţa întreagă, continuă 
a vorbi cu groază de dlnsa. Iată cîte-va 
detalii, în  afara celor publicate de Epoca, 
cori aruncă o lumină vie asupra acestei 
nenorociri.
P oves tirea  unul m artor o -  

cuiar
Pe la ora 4 şi jumătate, spune un mar

tor ocular, după ce Nunţiul Papal părăsi 
Bazarul, văzul o damă pe care n ’o cunos- 
cui, dar care se dovedi in urmă a fi con
tesa de Rochefort, că fuge speriată pe 
strada Goujon strigînd: foc ! Priveam în 
juru-mi, nu văzul nimic ; dar o minută 
mal tirziu întreaga clădire era în flăcări 
şi un zgomot sfîşietor sc auzea dinăuntru.

Curînd după aceea văzul o lume întrea
gă, mal cu seamă femei, alergînd pe stra
dă cu părul şi hainele în flăcări. Aşa 
mare era fuga că mal multe femei căzu
ră jos şi fură zdrobite.
Is to r is irea  doam nei R oche -  

fo rt
Victimele se aruncau jos pe trotuar ca 

să înnăbuşe flăcările ce le cuprindeau. 
O doamnă avu curajul să se ’ntoarcă spre 
tonii focului, văzînd că un copil al el n ’o 
urmase. A lovit în toate părţile ca să-şi 
găsească odorul şi acum e dispărută—s’a 
dus să moară în flăcări. In  urmă veniră 
toţi vecinii şi garda municipală ca să 
scape pe cel nenorociţi. Pompierii sosiră 
ceva mal tirziu,—şi cînd sosiră au găsit 
încă multe cadavre arzînd.

Contesa Rochefort, care scăpase între 
cele dintîiu, istoriseşte următoarele :

Eram cu alte persoane în aproprierea 
cinematografului. De odată observarăm 
cu toatele câ aparatul nu funcţionează 
In regulă, şi că un mecanic aduse o lampă 
de petroliu, cu cari să dea mal multă lu
mină proecţiunilor. Nici lampa nu lumi
na în destul. Atunci mecanicul luă o sti
clă cu gas, ca să umple lampa.

De odată gazul din sticlă luă foc. Fără 
să bănuescgroaznica nenorocire, m'am de
părtat, zise Contesa Rochefort, şi numai 
cînd am ajuns la uşe, am văzut că focul 
luase proporţii uriaşe.

Cam în aceşti termeni povesteşte lucru
rile şi o călugăriţă.

H ă ţu r ile  politici
Toată noaptea au avut loc sondagil şi 

cercetări. Poliţia era la faţa locului, ca să 
împiedice hoţiile, căci doamnele aristo
cratice veniseră cu toate bijuteriile lor.

In  toate părţile se vorbeşte despre sal
vări miraculoase. Aşa, d-na Chenneviere, 
soţia cunoscutului romancier, istoriseşte 
scăparea el in următorul mod:

Inciden te
Cînd izbucni focul făcui ca toată lu

mea, alergai spre uşă călcind deja peste 
zdrobiţi şi răniţi de moarte. In jurul meu 
flăcări, şi pîrjol. Cînd am ajuns la uşă 
fu l izbită pe scări. Aci căzură peste mine 
o mulţime de persoane, cuprinse deja de 
flăcări, Şi un moment crezul că voiă fi 
strivită, dar slavă Diurnului scăpai. Tot 
ast-fel reuşi să scape un domn vienez, 
doctor de felul Iul.

Cea mal mare parte din cadavre nu se 
pot recunoaşte şi jalea familiilor care au 
pierdut cîte un membru e de nedescris.

Şi în afară de cel morţi de a binelea, 
unde mal punem pe răniţii de moarte, tot 
atit de numeroşi şi el.

Parisul tot e în jale.
D ucesa  d ’Aienpon

Iată cîte-va amănunte biografice asupra 
ducesei d’Alencon :

Ducesa Sofia Carlola Augusta d’Alencon 
e a doua din cele cinci fiice ale ducelui IVIax 
de Havaria; ea s’a născut la 10 (22) Fe
bruar 1847, la Mflnchen, era prin urmare 
de 50 ani trecuţi.

In vara anului 1865 se logodi cu regele 
Ludovic II al Bavariel (care mal tirzifl ne
buni şi se sinucise).

Dar regele, care deja pe atunci dedea 
semne de turburare a spiritului, rupse lo- 

odna fără nici un motiv. Furia lui contra 
ucesel, pe care o iubise peste măsură ptnă
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atunci, era aşa de mare, In cit lusuşl a 
aruncat bustul el de marmoră pe o fereas
tră a palatului sbtt de iarnă.

Trei ani In urmă, la 1868, ducesa Sofia 
se căsători cu ducele d’Alencon, al douilea 
fio al detronatului rege Ludovic-Filip.

Din această căsătorie, ducesa avu o fiică 
—princesa Luisa, care de la 1891 e căsă
torită cu prinţul Alfons de Bavaria—şi un 
fifl, prinţul Emanuel de Vendome, căsătorit 
cu princesa Henrieta de Belgia, locotenent 
In regimentul austriac de dragoul Nicolae 
I, acum în congediu.

Ducesa Sofia era o înfocată protectoare 
a artelor. De cîţl-va ani sănătatea el era 
zdruncinată.

—--------------------- m 1 ^ — -----------------------------------------

DOMNIA LEGILOR
Pe noi, cari n’am luat pe colectivişti uicl 

o dată în serios, nu ne surprind ticăloşiile 
lor, ori cit de revoltătoare ar fi; noi le în
registrăm numai pentru naivii cari îşi mal 
fac iluzii despre oamenii cari ne guvernează 
şi despre uneltele lor.

Prezintăm azi publicului un tip: Coţe Mincu, 
primarul comunei Tunari! Dimienl.

Această uneltă colectivistă cu ale cărui 
apucături voeşte d. Sturdza să introducă 
«domnia legilor», are, între alte păcate, şi 
pe următoarele:

1) a format încheieri în numele consiliu
lui comunal fără ca consilierii să fi luat 
parte la desbaterl; unele din aceste Inche- 
ierel ad fost chiar, pentru motivul acesta, 
respinse de prefectură;

2) a acordat uuul străin, in contra ordi
nului expres al sub-prefecturel, dreptul de 
a desdiide circiumă, de şi petiţionarul fu
sese de mal multe ori dat în judecată şi 
adesea osîndit;

3) listele electorale nu le-a format pe a- 
nul 1897, căci n’a convocat uicl o dată pe 
consilieri;

4) Toate rudele sale au fost omise de pe 
lista tinerilor în vîrstă să tragă la sorţi;

5) a contractat trei căsătorii în contra 
legii, anume pe a lui Gheţu Geambaşu, a 
lui Atanasie Tase şi o a treia pentru care 
a luat 135 de, le i;

6) ’şl a însuşit un cal prins de pripas îu 
comună ;

7) din listele de prestaţie ale anului tre
cut a omis pe toţi sătenii cu cari avea da
ra veri particulare;

8) a luat mită de la toţi ţăranii cari a- 
veail nevoi pe la primărie şi n’a săvlrşit 
nici o căsătorie f&ră o anumită sfănţuialâ.

In potriva acestui primar, întru toate tip 
aidoma al colectivistului, s’a sculat satul, 
a reclamat toată lumea—dar lucrurile s’ad 
făcut sistematic muşama pentru că e sus
ţinut de un consilier—de o făptură şi de o 
seamă cu dînsul—care are neamuri la Bu
cureşti cu rang mare în talanga agenţilor 
electorali.

Acum, întreg consiliul comunal — afară, 
bine înţeles de consilierul complice—a dat 
jalbă ministerului cerînd să li se ia pacos
tea de pe cap.

Am înregistrat acest caz fiind-că e tipic, 
el învederează ce înţeleg colectiviştii prin 
«domnia legilor» şi cit de sincere le sunt la- 
crămile pe care le varsă pentru «talpa casei».

Cazul lui Coţe Mincu este cazul tutor pri
marilor de sat şi solicitudinea ciocoilor co
lectivişti pentru ţăranii din Tuuaril-DimienI 
este aceeaşi pe care o aă el pentru locui
torii din toate comunele rurale.

Această administraţie desfrînată este a 
doua magistratură colectivistă.

STEJARII LIBERALI

Se duc liberalii de frunte.
In goana vijelioasă pe care ne-o impun 

necesităţile zilei de azi, zăpada vîrsteî ne 
spicueşte părul de timpuriu—greutăţile vie- 
ţei sunt aşa de covîrşitoare în cît aproape 
n’ai fost tînăr cînd bătrîneţea îţi şi bate 
la uşă.

Numai organismele excepţional de vigu
roase—numai stejarii—isbutesc să întîrzie 
cît-va efectele acestei legi fireşti, care nu 
cruţă, în cele din urmă, pe nimeni.

Şi melancolia cu care ne facem aceste 
reflecţii, noi, adversarii liberalilor, este cu 
atît mal adîncă, cu cît lăstarul din vatra 
copacilor răsturnaţi la pămînt, nu dă semne 
să întregească într’o zi pădurea din care 
dispar stejarii unul cîte unul.

S’a dus bătrinul Rosetti—şi coloana de 
foc care călăuzea pe liberali n’a mal rea
părut ; s’a stins Kogălniceanu—şi a amuţit, 
pentru urmaşii lui, tribuna parlamentară; a 
închis ochii Ion Brătianu—şi mormîntullul 
a cuprins de veci iala partidului pe care îl 
dusese el la mărire.

Azi fură duse la ultimul lăcaş rămăşi
ţele pămînteştl ale lui Ion Ghica—şi nu 
vedem, în tabăra pe care o ilustrase, nici 
un om care să-l continue.

Cel rămaşi în urmă sunt aşa de mici, în 
cât nici nu se zăresc prin fumul de tăinîie 
care se ridică la capul celui de a pururea 
adormit.

Se duc liberalii de frunte — se duc şi 
nimeni nu le ia locul.

Ywitnii.

TRIBUNA LITERARA
0 bună lectură

Oricine citeşte literatura româneasca, 
se înţelege originala, si se interesează 
de mersul el, trebue să rămână isbit de 
un fenomen curios, particular literelor 
noastre. Pe când în toate literaturile 
moderne, versurile reprezintă în totalul 
producţiei o minimă parte, în literatura 
noastră proporţia este răsturnată ; trei 
sferturi din ce se scrie la noi sunt ver
suri.

La ce să atribuim oare această enormă 
disproporţie ?—De sigur, uşurinţei ver
sului şi greutăţii prozei.

Technica versului, care ar părea la 
prima vedere foarte dificilă, e de sigur 
cu mult mal facilă de cât a prozei. In 
limbile moderne, versul silabic nu are 
aproape de cât două-trel regule : respec
tarea accentului natural al vorbei, nu
mărul silabelor şi exactitatea rimelor, 
regule pe cari orice şcolar inteligent de 
gimnaziu le poate pricepe şi le poate 
aplicâ. Apoi, se pot scrie multe versuri 
cari să pară foarte convenabile, fără multă 
gândire, dacă factura lor este mal mult 
sad mal puţin desăvîrşită. Cu proza însă, 
nu poate merge tot astfel. Dacă proza 
nu îmbracă nişte gândiri, numal-decât 
la mintea deprinsă sună a sec, se de
nunţă singură ca lipsită de orice va
loare. Afară de asta, tocmai pentru cel 
ce gândeşte, şi prin urmare are ceva de 
spus, technica prozei ascunde sute şi 
mii de secrete, a căror subtilitate ar 
sfîdâ cele mal rafinate cursuri de reto
rică. E o artă care s’ar părea, pentru 
cine nu o cunoaşte, tot aşa de uşoară 
şi de naturală ca şi deprinderea vor
birii uzuale, dar care, pentru cel ce ’1 
ştie câteva secrete, rămâne un vecinie 
desiderat. Cine a pătruns odată în greu
tăţile el, s’a convins că pe deplin n’are 
să le poată birui niciodată.

De aci provine disproporţia cantita
tivă dintre producerile în versuri şi cele 
în proză. Pentru aceea asemenea, dintre 
cele d’întâl, o mare parte sunt destul 
de curăţele, deşi foarte lipsite de origi
nalitate şi de puternică inspiraţie; iar 
dintre cele puţine in proză, rare, foarte 
rare pot părea convenabile în înţelesul 
european al cuvîntulul. Se înţelege că 
vorbesc de producţiile de proza numită, 
într’un mod aşa de baroc, beletristică. 
Despre o proză de înaltă concepţiune, 
de gândire superioară, de ceeace am 
putea numi, cu un singur cuvint, «o car
te» — cum, de exemplu, un Machiavelli, 
un Carlyle, ori chiar un Taine, — de 
sigur nu poate fi piuă acum vorbă.

Astfel, pentru cititorul puţin deprins, 
e greu să distingă şi să aleagă o bu
cată bună din noianul vast al publica
ţiilor noastre «beletristice». Dar ce va sâ 
zică o bucată bună ? E uşor de răspuns: 
aceea care ne poate plăti drept munca 
intelectuală a cititului. Prin urmare, 
cartea care îmi va plăti nu numai drept, 
ci chiar cu prisos acea muncă, pe acea 
carte o void numi o carte excelentă. 
Ba încă, ştiindu’î cât de puţin darnici 
sunt, In această privinţă, poeţii şi pro
zatorii noştri, o void numi, din toată 
inima, o carte generoasă.

încă odată însă, trebue să ne înţele
gem: nu e vorba de dimensiunile, de 
obiectul sad de pretenţiunite unei lu
crări lite rare ; e vorba numai de rapor
tul între osteneala ce şi-a dat spiritul 
meu cu dlnsa citindu-o şi folosul ce el a 
obţinut după osteneala sa.

Sentimentul nostru de admiraţiune 
faţă cu lucrările de artă este analog cu 
sentimentul de contemplare faţă cu mi
nunile naturii. In cea mal de nimic, în 
cea mal măruntă lucrare a naturel, noi 
vedem revelarea unei incomensurabile 
puteri şi unei eterne voinţe. Tot aşa, 
în faţa unei opere de artă, fie cât de 
infimă, fie cât de măreaţă, suntem a- 
pucaţl de sentimentul contemplaţiunif. 
Şi pentru aceea, numim pe artist cu a- 
celaş cuvint cu care numim şi natura 
—creator.

Pe cât ne mulţumeşte de mult natura 
creatoare cu cea mal mică porţiune a 
operei el, fie aceasta o simplă celulă, pe 
atâta ne mulţumeşte arta creatoare cu. 
cea mal mărunta producţie a el. Câtuş1 
de puţin, şi una şi alta, să ni se ma
nifesteze, ele vor fi covîrşit sentimentul 
nostru de contemplare, plătindu-ne ast
fel totdeauna cu prisos cheltuiala de 
atenţie şi meritând astfel să le numim 
generoase.

http://www.dacoromanica.ro
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Aşa, o cărticică cât de mică, numai 
Insuflată de adevărat talent să fie, va 
fl o lucrare generoasă, şi o astfel de 
lucrare este de sigur publicaţiunea d-lul 
Vasile Pop, intitulată : Fltacuri (amin
tiri duioase, schiţe şi nuvelete, 77 de 
pagini, in edilura Iul Carol Muller, «Bi
blioteca pentru toţi», Nr. 118).

Sunt douăsprezese schiţe umoristice, 
de o originalitate şi de o vervă foarte 
rare in literatura noastră. Pe departe, 
ele amintesc unele din schiţele lui Mark 
Twain. A face o dare de seamă des
pre o carte aşa de mică este imposibil. 
Fără să o citească cineva, nu 'şl poate 
face o idee exactă de valoare el după 
o dare de seamă, fie aceasta cât de in 
teligentă. E destul să spun, pentru a 
îndemna pe amatorii de literatură ori
ginală, că aceste mici schiţe sunt aşa 
de bune, iţi plătesc aşa de cu prisos 
munca cititului, în cât, foarte bucu
ros, dacă le-ai cunoscut odată, te rein- 
torcl la ele cu siguranţa că o a doua 
încercare va fi şi mal cu folos.

Am rugat pe d. Vasile Pop să ne dea 
din când în când concursul pentru ru
brica literară a «Epocel» ; d-sa a pri
mit, şi chiar mâine vom da o schiţă 
umoristică a d-sale inedită.

('ftragiale.

In tr'un  ziar din Capitală a apărut o notiţă, 
plină de venin şi perfidii, la adresa d-lul G. 
Co.şbuc. Autorul articolului cată, cu fineţe de 
roman de mahala, să insinua că iubitul poet nu 
merită premiul de 12.000 lei cu care l’a ono
rat Academia. Nu orl-cine va discuta m eritele 
lui Coşbuc—dar ne mirăm că tocmai tn ziarul 
inspirat de d. H aret, colaborator chiar la acel 
ziar, să apară asemenea notiţă, clnd d. Haret a 
fost cel care, la Academie, a susţinut mal mult 
pe Coşbuc şi cînd, drept omagia adus m eritelor 
poetului, a dat chiar o serată In onoarea lui.

Pe cine o fi servind notiţa in chestiune ?
»* *

A apărut -FOAIA INTERESANTA» No. 16 
cu următorul su m a r:

T e x t : Conservatoarele de muzică, de O. S.; 
Pescuitul B alenei, de B . G. A ssan ; Pelisan- 
dru, poveste populară. S noave ; In t i ia  iubire, 
de I v a n  T u rg h e n e f; Io a n  G hica  de T. A dam . 
Ş l I i i s t r a ţ U i n l : A ten ta tu l contra regelui I t a 
liei. P ortretul lu i  I. Ghica. Fentei jucă toare de 
biliard . H a r ta  războ iu lu i greco-turc. ;:•«

O F O B M A Ţ n
D. Lascar Catargi pleacă azi cu tre 

nul de la 5 ore 30 p. m. la Ploeştl.

Ştirile ce primim din Vaslui arată că 
campania electorală se urmează acolo 
cu activitate.

Candidatura amicului nostru Dim. 
DonicI are mulţi sorţi de isbîndă.

Mline se va oficia un parastas pen
tru odihna sufletului fostului primar al 
capitalei, Paclie Protopopescu.

In şedinţa de la 24 Aprilie, Curtea 
de Casaţie, S. II, a sters din listele elec
torale ale judeţului Mehedinţi, pe fai
mosul inginer, fost la domenii, Giacomo 
Lepri, ca strein.

Intimatul a fost aparat de d. Porum
barii, fostul ministru al lucrărilor pu
blice.

Guvernul nu a numit încă un titular 
în postul de comandant al pieţei Bucu
reşti.

Colonelul Anglielescu, deşi numit co
mandant al şcoalel de ofiţeri din Capi
tală, continuă a gira acest post.

Representantul casei franceze de for- 
gerie, Fives-Lille, d. Vintilă I. Brătianu, 
va fi numit pe ziua de 1 Maiu viitor 
director al regiei monopolurilor Sta
tului.

Această numire va oferi d-lul Paul 
Stătescu, căruia i se făgăduise acest 
Înalt post, ocazia de a face triste re- 
fiecţiunl asupra nestatorniciei promisiu
nilor puternicilor zilei.

La ministerul de rezboid s’a întocmit 
deja tabloul ofiţerilor superiori cari ur
mează să fie puşi în retragere, pe ziua 
de 1 Maid, pentru că ad atins limita de 
vlrstă prevăzută de lege.

DIVERSE
DIN CAPITALA

Coutrabam liftt îm p u şca t.—Tănase De- 
ciu Braşoveanu, un vestit contrabandist, voind 
erl a introduce sp irt de contrabandă prin ba
riera Rahova şi fiind surprins de guarzii co
munali cari păzesc linia in acea parte, s’a În
cercat să fugă. Guarzii aQ tras focuri de revol
ver asupra contrabandistului şi l’au lovit in 
piciorul drept.

Rănitul a tost transportat îu îngrijirea sp i
talului Brîncovenesc, unde starea lui este con
siderata ca foarte gravă.

Ptiugan prin s.—Apostol Fotea, cunoscut 
pungaş, furase, sunt două săptămînl, o sumă în 
semnată de bani de la comerciantul Enache 
Dumitru din calda Moşilor 50. Cu banii furaţi, 
pungaşul a făcut o călătorie de plăcere la Con
stanţa, de unde intorcludu-se erl a fost prins 
de agenţii siguranţei publice.

A ccident nenorocit. — Erl, pe la orele 
4 după amiazl, femeea Leanca Niculae din str. 
Clopotarii Vechi No. 10, voind să Încălzească

la foc un vas plin cu vopsea am estecată cu 
terebentină, lichidul inflamabil a luat foc şi 
stropind pe sărmana femee pe tot corpul i-a 
făcut arsuri grave pe figură şi piept.

In tr’o stare foarte gravă, Leanca Niculae a 
fost transportată de urgenţă la spitalul Colen- 
tina.

D I N  ŢARA

IuU ndalif.—Apele rialul Rtranic am eninţă 
a se revărsa,’ aşa că podul de fier după lima 
ferata este expus iarăşi a fi stricat de ape.

S’aa luat toate măsurile pentru evitarea a- 
cestel pagube.

D escoperire m acabră. — Ni se comu
nica din Caracal că zilele trecute s’aG găsit pe 
apele Oltului, In dreptul comunei Balş, jum ă
tatea cadavrului unul bărbat tăiat de la abdo
men. In urma cercetărilor făcute se constată că 
cea l’altă jum ătate a cadavrului a fost descope
rită In comuna BălceşU din judeţul Vllcea.

Procurorul local a autorizat înhumarea ju- 
m ătăţel de cadavru găsită, iar prefecţii de Olt 
şi Vilcea aQ început cercetările pentru desco 
perirea acestei oribile.

Ucis d e  treu. — Iu ziua de 24 curent, pe 
clnd o maşină manevra în gara Bur.âfl, şeful 
de m anevră Bănuţâ Dumitru fiind ocupat a lega 
două vagoane între ele, maşina l’a surprins 
tocmai în momentul clnd nenorocitul era între 
tam poane şi, lovind unul din vagoane, l’a s tr i
vit In tr’un mod oribil uciz.îndu-1 pe loc.

Cadavrul nenorocitului a fost scos dintre va
goane m utilat in mod groaznic.

D l ^ T R E I N A T A T l E

E xp ed iţia  1» polul Xor<l. -D . Andrde 
anunţă că expediţiuuea la polul Nord va avea 
ca loc de plecare oraşul Gothenbnrg. De aici 
va pleca spre Spitzberg, în cursul lunel Maitt 

După socotelile sale, d. Andrăe crede că ba
lonul fcăti va fi umflat şi gata de a se ridica la 
20 Iunie.

De asemenea crede că 100 metri de gaz, pe 
zi, vor fi suficienţi, pentru a ţine balonul în 
aer mal mulle săptămînl.

IJn Incendiu intr'un teatru. — Se te-
legrafiuză din Pitsliurg că un incendiQ co!osal 
a distrus, Lunea trecută, teatrul Duquense. A- 
cest teatru, cel mal m are şi frumos din Pitts- 
bux-g, costa mal m ult de 1.500.000 lei.

Intru tlrziG, după ce mal multe case vecine 
aQ fost consumate de flăcări, focul a putut fi 
localizat.

Cauzele acestui sinistru sunt necunoscute. 
Pagubele sunt evaluate la trei milioane de 

lei. Nu se ştie dacă nu sunt şi victime în u r
ma acestui incendiQ, izbucnit în timpul unei 
reprezentaţii.

Congres de... pom pieri. — Tot felul 
de congrese aQ fost, de sigur, de pompieri insă 
nici o dată.

Un asemenea congres, însă, e vorba — ba 
chiar hotărlt — să se ţină In Iulie, anul acesta, 
în Bruxelles.

Ofiţerii pompierilor deja s’afi întrunit la Ho
telul Continental în vederea acestui congres, 
Mulle surprize se pregătesc confraţilor lor 
străini.

Se zice că acest congres va fi o splendidă 
sărbătoare.

Pom pierii străin i vor fi prim iţi oficial, Incuar- 
tieraţl la hoteluri şi duşi a vizita principalele 
monumente şi expoziţia.

Regele Belgiei va fi Invitat a trece Ia revistă, 
pe piaţa Palatului, corpurile de pom pieri alo 
ţă re l şi ale slrăinătăţel.

Sărbătoarea se va term ina p rin tr’un banchet.

D. Gogu Cantacueino, ministrul de 
finanţe, şi-a exprim at- in t r ’un consiliu 
de m iniştri—îngrijirile sale asupra de
ficitului pe care ’l va lăsa actualul an 
financiar. După prevederile sale, defici
tul va întrece suma de 10.000.000 lei.

Ca resurse, urcarea tarifului de că
lători va produce mult 2 p înă la 3 m i
lioane.

De unde însă se va umplea golul pînă  
la 10 milioane ?

Şi aici începe tieliniştea guvernului 
şi a d-lui Cantacuzino, de oare-ce—pen
tru ca să poţi pune biruri noul—tre
buiesc convocate Camerile.

Guvernul roraîn a exprimat prin mi
nistrul nostru plenipotenţiar la Viena, 
d. Emil Ghica, regretele şi condolean- 
ţele sale familiei imperiale, pentru ne
norocita intimplare a căreia victimă a 
fost ducesa d’Alencon, sora împărătesei 
Austriei.

De asemenea M. Sa Regele a telegra- 
liat din Abazzia împăratului Frantz Io- 
sef, exprimîndu-I regretele pentru ne
norocita întîmplare.

Ilugăin pe Domnii AGRICULTORI a
visita exposiţiunea noastră de

m A S IN E  A G R IC O L E
unde pot vedea m odelele pe 1897 deja 
m o n ta te  de Legătoarele DEKRING-PONY 
Secerătoare şi Cositoare „DEERING- 
IDEAL” toate cu lagăre cu VALŢURÎ 
şi BILE de oţel. WATSON & YOUELL 

Str. Academiei. 14 (fost. Raşca)

W D. D. Sturdza a făcut istoricul vieţel de
functului, arăttnd ctt de strlns este legat 
numele lui Ion Gkica de ţoale evenimen
tele din istoria regenerărel Romlniel Zu
grăveşte activitatea lui ca profesor la Aca
demia Mihăileană din Iaşi, ca ministru 
şi academician, ca diplomat, etc. Aminteşte 
rolul pe care l’a jucat In detronarea lui 
Cuza-Vodă.

Ultimul care a luat cuvlutul a fost d. O- 
lănescu, diu partea teatrului naţional.

Mal erail înscrişi şi alţii la cuvint. Seria 
discusurilor este Insă Întreruptă de o ploaie 
torenţială, ceea ce lace ca ceremonia să se 
termine înainte de ora fixată.

noa8că o veche prietenă comună, d-şoara 
Blonska, o polonă; au găsit cadavrul 
foarte ars, dar au pxdut stabili identi
tatea.

— D-na Collet-Dumas, fiica lui Alexan
dru Dutnas, s’a ales din acest dezastru 
cu răni grave.

— Lord-Mayor-ul (Primarul) Londrei a 
plecat lu Paris pentru a asista la înmor- 
mînlarea victimelor catastrofei din strada 
Jean Goujon.

G.

La recepţiunea de -Joi a corpului di
plomatic la ministerul de externe, nu 
s’a vorbit de cit de îngrozitoarea ca
tastrofă din Paris.

Toţi miniştrii plenipotenţiari prezenţi 
eraţi unanimi în a deplînge dezastrul 
întimplat.

Din la ş i :
Ni se anunţă încercarea de sinucidere 

a d-rel P... care s’a otrăvit cu o solu- 
ţiune de fosfor.

Pricina e... amorul.
** *

La 2 Maia va începe concursul de 
medici primari de judeţe. Sunt 20 can
didaţi pentru 2 locuri vacante. Membrii 
juriului din partea facultăţel de medi
cină din laşi su n t: d-nil doctori Riegler, 
Tiron şi Bejan. Delegaţii ministrului nu 
sunt cunoscuţi.

Amicul nostru d. Leonida Condeescu, 
fost primar al Mizilulul, fusese pe ne
drept şters de actualul primar colecti
vist din listele electorale ale col. II de 
Senat. Erl Curtea de casaţie, în urma 
apărărel făcute de d. Take Ionescu, a 
ordonat reînscrierea amicului nostru in 
lista electorală.

In urma încetărel din viaţă a A. S. 
R. ducesei Sofia de Alenţon, născută 
ducesă de Bavaria, curtea MM. LL. Re
gelui şi Reginei a luat dolifl pe timp de 
15 zile, cu începere de la 23 Aprilie.

ULTIME ̂ FORMAŢIUNI
E inexactă, într’o privinţă, ştirea dată 

de un confrate cum că la întrunirea de 
azi de la Ploeştl, junimiştii aii să fie 
atacaţi.

Regularea socotelii se va face după 
alegere.

Voim să stabilim mal intîiO că vina 
nu a fost din partea noastră.

S’a căutat a se rătăci opinia publică spu- 
nindu-se că d. Enescu e un candidat lo
cal, care era natural desemnat pentru a 
duce lupta in numele opoziţiunel.

Adevărul e că chiar dacă nu-şl punea 
candidatura d. Filipescu, alţi candidaţi 
locali s’ar fi prezintat şi nici o dată nu 
s’ar fi primit candidatura d-lul Enescu, 
care reprezintă un grupuleţ resleţ şi 
care vecinie a făcut disidenţe chiar in 
contra junimiştilor. El nici o dată n’ar 
fi putut fi primit de conservatori, căci 
declara categoric că nu e conservator, 
ci liberal.

Dar mal rămînea un ultim argument 
în favoarea lui, anume proroocirea d-lul 
Carp, cum că d. Enescu e singurul can
didat care are sorţi de reuşită.

Aşteptăm ca rezultatul alegerii să do
vedească cit e de neîntemeiată această 
afirmaţiune, spre a îuvederea tuturor 
conservatorilor că argumentele cari aii 
legitimat desbinarea de la Ploeştl sunt 
simple pretexte pentru a masca o ati
tudine tot atit de echivocă la Ploeştl ca 
şi atitudinea celor ce aii făcut jocul gu
vernului la alegerea de la Botoşani.

Cînd şi această probă va fi făcută, 
vom li la largul nostru pentru a vorbi.

MM. LL. Regele şi* Regina împreună 
cu AA. LL. RR. Ducele şi Ducesa de 
Luxemburg aO făcut o escursiune la 
peşterea de la Adelsberg lingă Abbazzia.

In albumul deschis In interiorul peş- 
terel, M. Sa Regina a scris următoarele : 

— Şi sub pămînt regăseşti lumea le
gendelor.

Primul succes al clubului parlamentar 
romln din Viena este că guvernul austriac 
a luat angajamente In privinţa înfiinţării 
unul gimnasiu romlnesc la Cernăuţi.

** *
La 5 ore totul era terminat.

l ^ i n a u c i a r e
Prima societate romînă pentru fuhrica- 

rea liîrtiel va emite al pari 1400 acţinui 
de prioritate de cite 500 lei, in valoare to
tală de 700.000 lei.

Subscripf iunea pentru aceste acţiuni va 
avea loc în zilele de 15 şi 16 Maiu viitor 
la casa Marmorosch şi Blank din strada 
Lipscani.

*♦*
«Monitorul Oficial» de astăzi publică lista 

scrisurilor creditului urban din Iaşi, eşiie la 
sorţi In tragerea de la 20 Aprilie, în sumă 
de 197.300 lei.

Catastrofa
(lin

Paris
SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

(PRIN FIR  TELEGRAFIC)

Viena, 25 Aprilie.
Ducele d’Aumale, care se afla în Sicilia, 

a fost atît de puternic zdruncinat de ştirea 
inorţel ducesei d’Alencon, înclt a încetat 
subit din viaţă.

Viena, 25 Aprilie.
La catastrofa din strada Jean Goujon 

aft fost 146 victime. 116 cadavre aă fost 
recunoscute. 24 persoane aft fost transfor
mate în cenuşă. 6 cadavre sunt cu ne
putinţă de recunoscut.

31. Ring.

Alegătorii comercianţi şi industriaşi din 
Bucureşti şi judeţe, patentări clasa I-IV 
sunt convocaţi pe ziua de 27 Aprilie 1897 
orele 9 a. m. ca, In virtutea art. 27 din 
legea Cameril de comerciu, să aleagă uu 
nou membru în locul rămas vacant prin 
demisiunea d-lul Carol Cobi.

P ala tu l Ju stiţie i
Curtea de Casaţie secţia jll-a se va pro

nunţa azi, Sîmbătă, în mal mult de 40 pro
cese electorale.

— La 20 Aprilie eorent, Tribunalul de 
comerţ, va judeca precesul intentat de d-na 
.leanne Heimann soţul el Iguatz Heimann, 
liberar îu Capitală, pentru restituirea dotei 
sale de 30.000 lei plus 20.000 lei bijuterii 
şi trusou.

Inmormîntarea Iul Ion Ghica
Conform programului de mal luainte sta

bilit, un tren special a plecat la ora 12 şi 
40 din gara BncureştI, duclnd personagiile 
speciale, reprezentanţii presei şi lumea care 
a voit să ia parte la lnmormîntare.

La 11 ore, un alt tren special a plecat 
cu detaşamente din [trupele; cari aft făcut 
onorurile militare ilustrului defunct.** *

Miniştrii au luat toţi parte la ceremonie. 
M. Sa Regele era reprezentat prin d. ge

neral Vlădescu, iar principele moştenitor 
prin d. locot.-eolonel Prezan,

Delegaţii clubului conservator au fost 
d-nil Mişu Balş şi I. Ciuflea. Erafi reprezen
tate priu delegaţii Academia Romîuă ; Cre
ditul Rural, al căruia prim direetor a fost 
răposatul; societatea inginerilor; societatea 
funcţionarilor publici; mal multe cluburi li
berale din ţară, etc. ** *

La orele 2 jum. a avut loc ceremonia. 
Serviciul religios a fost oficiat de P. S. 

Sa Arhiereul Nifon Ploieşteanu.
'$■ I. P. S. Sa Mitropolitul Primat, fiind in
dispus, nu a putut lua parte la Inmormln- 
tare.

S’ati rostit mal multe discursuri: din par
tea guvernului a vorbit d. Sturdza, din par
tea Senatului d. V. A. Ureche, diu partea 
Camerei d. D. Giani, din partea Creditului 
Rural d. P. S. Aurelian, din partea Acade
miei d. N. Ionescu, senator, din partea Tea
trului Naţional d. Olăucscu.

Cu trenul special de la 12 ore 40 aft fost 
transportate numeroase coroane.

Am remarcat: a M. S. Regelui, a prin
ţului moştenitor, a d-lul L. Catargiu, a fa
miliei Cantacuziuo, a Clubului Tinerimei, 
din ştejar Împletit cu flori de crin; a Clu
bului Liberal, de laur; a Clubului Conser
vator, de laur cu flori de crin ; a Bănceî 
Romîniei, a Societăţei inginerilor de mine, 
a prefecturei de Ilfov, a Bănceî Naţionale, 
a societăţei albaneze Dritta, etc., în total 
29 de coroane.

Defunctul avea numeroase decoraţiuul. 
Printre ele, u’am observat Insă nici una 
austriacă sail rusească.

Mi s’a confirmat mal pe urmă, că nu fu
sese nicl-odată decorat de aceste guverne. 

** *

Paris, 24 Aprilie.
Contesa Laure Hunolslein, sora du

cesei de Uzes, avea 59 ani.
Cadavrul marchizei Maison, sora ba

ronului Mackau, a fost recunoscut după 
medalionul ei.

Doctorul Foullard isbutise să-şi scape 
femeea : apoi s ’a întors să-şt scape şi 
pe fiica sa, dar fu  coprins de flăcări 
şi arse împreună cu copila.

Cadavrul vicontesel Malzieux a fost 
recunoscut după mănunchiul de chei 
ce purta.

Contesa Mimerel (23 ani) şi muma 
ei d-na Gossin (56 ani) aparţineau  
unor fam ilii de m ari financiari.

D-na Haussmann e rusă de origine 
fiica fundatorului marelui ziar Le Nord , 
ea fusese femeia unui nepot al cunos
cutului fost prefect al Senei Baron 
Haussmann şi înrudită cu fam ilia pic
torului Meissonier. Cadavrul tinerei fe
mei a fost recunoscut după două cărţi 
de vizită care s ’au găsit aproape in 
tacte, deşi corpul era aproape carboni- 
ficat.

Au m ai fost recunoscute cadavrele 
soţiilor generalilor Barnert, Serrurier şi 
Chevals.

Bruxelles, 24 Aprilie. 
Ştirea despre moartea ducesei d’Alenţon a 

produs la curtea regală de aci o adlucă 
impresiune. Fiul nenorocitei ducese, ducele 
de VendOme, care s’a Însurat In Februarie 
1896 cu Princesa Henriette, fiica contelui 
de Flandra, a plecat Împreună cu soţia sa 
la Paris.

Se crede că regele Belgiei va merge de 
asemenea la Paris ca să asiste la lmnor- 
mintarea ducesei d’Alengon.

Paris, 6 Muia, st. u.
— Archiducele Otto va reprezintă pe 

împăratul Austriei la inmormîntarea du
cesei d’Alenţon.

— Iată a doua listă oficială a cadavre
lor recunoscute:

Ducesa d’Alem;on ; baroneasa St. Didier ; 
d-na de Beauchamp ; d na Dillaye; vicon- 
tesa Demalzieux ; d-şoara Barassi ; d-şoara 
Guilleton; d-na Laneyrie; d-şoara Mărie 
Moisson ; d-na Decarbonel; d-na Cosse 
şi d-şoarele Angela şi Zoe jGosse ; d-na 
Nitot ; d-şoara Nitot; d-ua Decorne; d-na 
Julian ; d-na de Chevalo ; vicontesa de DaJ 
mas; d-şoara Dijie ; contesa Serrurier; d-na 
Varnet; d-şoara Terre.

Paris, 6 MaiO st. n.

— Ziarul Le Soir pretinde că judele 
instructor Itertulus ar 11 găsit, pe locul 
unde se afla instalat cinematograful în 
Bazarul de caritate , o sticlă care ar fi 
conţinînd materii explozibile.

— Obiectele găsite pe locul sinistrului 
se urcă la 90 000, printre cari portmo- 
neurî, juvaernri, binocluri, şi cărţi. Cele 
mai multe obiecte sunt dintre acelea ce 
aveau să se vîndă.

Paris, 6 Mal st.n.
— Iată a treia listă oficială a cadavre

lor recunoscute
Contesa Monslier ; d na de Villeneuve ; 

Marchisa d’Isle ; d-na Moreau-Nelaton ; Lou- 
ise Chevilly ; sora Sainte-Claire; d-uele 
Cordaet, Lalîite de Cousson şi Contry ; 
d-nil dr. Rodiei, cunoscutul homeopat şi 
Albert Mazure.

— Directorul comediei franceze, d. Ju- 
les Clartie, însoţit de d. Cl&menceau, au 
venit azi în palatul de industrie să recu-
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Paris, 25 Aprile.
Ducele d'Aumale a murit fără  sufe

rinţe, in urma unei apoplexii cardiace. 
Principesa Clementina, care se afla lin
gă ducele d ’Aumale, este foarte bolnavă.

Paris, 25 Aprilie.
Ducele d'Aumale a murii la două ore 

de dimineaţă, la Zucco în  Sicilia. Se 
presupune că el a sucombat în urma e- 
moţiuneî ce a simţit afiînd moartea tra
gică a ducesei d ’Alencon, nepoata sa. 
d-şoara Moreau; d-na de Florez; d na 
Chapuis; văduva Germain-Desmazibres; 
d-na Carteron; d-şoara Jean Carteron, 
d-na de Valence de la Minardibre, născută

Palenno, 25 Aprilie.

Rămăşiţele mortuare ale ducelui d’Au
male, vor fi transportate la Palermo, apoi 
la Paris.

Ducele d’Aumale se afla de cît-va timp 
în domeniile sale din Sicilia, unde avea 
ca oaspeţi pe ducele de Chartres şi pc prin
cipesa Clementina.

Se crede că boala de inimă şi podagra 
de care suferea ducele, s’ar fi redeşteptai 
în urma emoţiunei causată de moartea 
ducesei d’Alenşon.

Principesa Clementina este foarte bol
navă de la moartea ducesei d'Alenron 
Prinţul August de Saxa Coburg a fost 
înştiinţat îndată de starea ei nelinişti
toare.

Paris, 25 Aprilie.
D-nul Felix\Faure s’a înscris printr’un 

ofiţer de ordonanţă, la domiciliile ducelui 
d’Aumale şi a ducesei d’Alencon.

Un serviciu funebru s’a celebrat la bi
serica rusească pentru victimele catastro
fei bazarului de caritate. Toţi membrii 
ambasadelor eraţi prezenţi. D-nul Faure 
şi miniştrii erau representaţi.

Paris, 25 Aprilie.
Ziarele de seară consacră ducelui d'Au

male articole necrologice foarte elogioase.
Paris, 25 April >.

Judecătorul de instrucţie a interogat pe 
d-nu Normandis, proprietarul cinemato
grafului care a fost cauza incendiului şi 
pe amploiatul şeii Belleac.

Miine va avea loc interogatoriul baro
nului de Mackau, antreprenorul bazaru
lui de caritate.

D u cele  d’A uiuale
Incendiul din stiada Jean Goujon din Paris 

n’a mistuit numai pe nenorociţii cari se aflaţi 
în Bazarul de caritate. Prin grozăvia luî, el a 
zguduit’pmă ia moarte pe ducele d’Aumale, un
chiul ducelui d'Alenţon.

Telegraful ne-a adus trista ştire a morţel 
sale, întîmplată la Sicilia, la Zucco, unde du
cele d’Aumale locuia.

Tată cite-va date biografice :
Henri Engine Philippe d’Orieans, duee d'Au

male, este al patrulea fiQ al regelui Louis Phi
lippe I. S’a născut la 16 Ianuarie Î822. Şi-a fă
cut. studiile în Paris la liceul Henri IV şi a in
tra t în arm ată la 17 ani. Căpitan tn 1839, face 
expediţia din Africa, sub comanda fratelui săft, 
ducele d’Orleans, unde se distinse In mal multe 
lupte. Cîştigă galoanele de locotenent general 
In lupta de la Bisera, după care îu 1847 este 
numit guvernor general al Algeriei.!

După revoluţia din 1848, ducele d'Aumale se 
refugiază în Anglia, de unde protestează in po
triva izgonire! decretate de guvernul napoleo
nian contra familiei sale.

In 1870, ducele d’Aumale cere in zadar au
torizaţia de a servi în arm ata franceză, iar în 
1871 ei este ales deputat în departamentul 
Oise. Nu poate însă sâ’şl ia scaunul săQ de cît 
după abrogarea legel de izgonire, cind este re 
integrat şi în rangul săfl de general de divizie.

Iu 1883 este pus, împreună cu nepoţii să" 
duci de Chartres şi d’Alencon, din noQ în ne- 
activitate, pe motivul că prezenţa lor iu a r 
m ată ar li un pericol pentru disciplină.

In 1886, parlamentul francez pronunţă din 
noQ expulzarea ducelui d’Aumale şi ştergerea 
lui din cadrele arm atei şi două zile după votul 
parlamentului, un decret preşidenţial îl in te r
zice teritoriul Franciel. Aceaslă măsură ne
dreaptă, nu Împiedică totuşi pe generosul prinţ 
de a dona In s titu tu lu i  F ranţei domeniul săQ 
din Chantilly.

In 1888, decretul de expulzare este revocai, 
In urma intervenţiei InstiluLduf.

In timpul lungului săQ exil, ducele d’Aumale 
a publicat îu «Revue des Deux Mondes», nu
meroase articole asupra Zuavilor, a Vînălorilor. 
a captivităţel regelui Jean, asupra asediului Ale- 
ziel, un studiu critic a guvernului napoleonian 
şi în fino istoria prinţilor de Conde.

Membru al Academiei franceze în 1871, a fost 
ales succesiv la Academia de ştiinţe morale, la 
Academia din Bruxelles, la Academia de bele- 
arte, etc.

Ducele d’Aumale era mare cruce a legiune! 
de onoare şi doctor îu legi al Universitâţel diu 
Oxford.

* *
P  UI N O  .S I  CLK MENTIN E

Princesa Clemenline, despre care o telegrama 
anunţă că e bolnavă, este sora ducelui d’Au
male E născută la 3 Iunie 1817 şi a fost mă
ritata la 2(1 Aprilie 1843 cu prinţul August de 
Saxa-Coburg-Gotlia, rare a murit la 26 Iulie 
1881.

Princesa Clementine se afla in vizită la fra
tele el, ducele d'Aumale, care a m urit la ştirea 
m orţel nepoatei sale dueesa d’Alem;on (sora 
îm părătesei Austriei).

D o c t o r  M I R O N
S’A MUTAT 

Calea Moşilor, 205 bis. 
Coiihiillitl imiî S—5 i>. m.
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E P O C A

Intervenţia  P u terilor
E hotărit lucru : Puterile intervin, ba 

dară e să dăm crezare spuselor cores
pondentului nostru din Viena—tot d'a 
una bine informat —mijlocirea e deja în 
cepută, de vreme ce Turcia şi-a form u
lat condiţiile. Sultanul ar fi dispus să 
în k ie pace. dar subt condiţia unei 
despăgubiri de rrzboiu şi pînă la plata 
acesteia să i se dea zălog flota grecească— 
lucru la care de sigur că nu se vor în 
voi Pu’erile.

Că e momentul suprem ca Europa să 
inter vie nu mai încape îndoială. Gre
cii au fost scoşi şi din Far sala şi s ’aii 
retras la Domocos. Dacă nu se încheie 
vurlnd armistiţiul, armata grecească va 
suferi o nouă înfrîngere la Domocos, va 
fi respinsă peste vechea fruntarie a Gre
ciei şi ast-fel toată Tesalia, cea mal 
frumoasă şi mai bogată provincie gre
cească, se va afla în stăplnirea Turciei.

Urmarea unei noul înfrîngeri ar fi 
însă, probabil, revoluţiunea la Atena şi 
resturnarea Dinastiei, cu toate compli- 
caţiunile la care ar da naştere.

Catastrofa nu se poate preveni de cit 
prin intervenţiunea grabnică şi hotă- 
rUă a Puterilor.

§criiori din Atena
Alena, 18 Aprilie.

Greşelile •talu lu i major
Pe dud regele George ca să dea tu

turor oamenilor politici al Greciei cîte o 
parte din răspunderea situaţiei actuale a 
regatului, provoacă crize ministeriale, şi pe 
dud toţi oamenii politici din Atena se o- 
cupă cu rezolvirea acestei crize, una clte 
una iese la iveală toate greşelile ce s’afi 
tăcut Iu mersul de pînă acum al răsboiulul 
greco-turc.

Mal întlid comandanţii diferitelor corpuri 
nu ascultaţi de ordinele miniştrilor, nici nu 
comunicai! lor rapoartele ! lată o ţară cu 
monarhie constituţională unde drepturile şi 
datoriile miniştrilor responsabili sunt scrise 
absolut numai pe hlrtie, şi unde cel din 
urmă sub locotenent trece peste toţi supe
riorii lui pentru a se pune in relaţie directă 
cu Regele ! Se pretinde că d. Delyanis nici 
nu ştia ce să petrece la frontieră.

ba ministerul de resboiă sunt «acte» din 
care se dovedeşte că comandantul din La
nsa cerea credite şi un regiment de geniu 
ca să procedeze la executarea de lucrări 
de fortificaţii la Larissa, şi totuşi comanda
mentul nu a primit nici măcar răspuns la 
adresele sale!

Statul major din Larissa era cu totul in
ferior celui din Elasona. Pe eînd statul ma
jor turcesc avea un plan hotărit şi bine 
studiat, statul major grecesc nu avea nici 
un plan, nici de ofensivă, nici de defensivă: 
dădea luptele la întîmplare, fapt pe care 
l’am şi prevăzut In corespondenţa mea din 
5 Aprilie, publicată In «Epoca» de Vineri 
11 Aprilie.

Statut major grecesc urmărea pur şi sim- 
piu planurile turceşti şi căuta să le zădăr
nicească. Şi nefericirea a fost că nu a În
ţeles planul turcilor.

Dar o altă greşală şi mal gravă este ur
mătoarea : Statul major grecesc dădea or
dinele de mişcare direct diferiţilor coman- 
daaţl de corpuri fără să le comunice coman
danţilor diviziilor şi brigăzilor respeetive.

S’a întlmplat, din această cauză, ca nu 
odată comandanţii de divizii şi de brigăzi 
să nu ştie unde le sunt unele corpuri şi 
ce fac!

Dar dacă statul major grecesc nu a avut 
nici un plan de ofensivă saă defensivă, nu 
a prevăzut măcar cazul unei retrageri n’a 
luat prin urmare măsurile In consecinţă.

întreaga armată grecească forma o sin
gură linie de bătae. Rezerve sail o a doua 
linie de retragere saă de susţinere nu a 
existat.

In retragere, fie care corp s’a retras aşa 
cum a crezut de cuviinţă şi de aceea s'a 
tăcut acea retragere neregulată.

R e t r a g e r e a  l a i  S ia o l e a a f i i

Un singur ofiţer superior a găsit ocazia 
ca, odată cu retragerea sa, din punct de 
vedere militar absolut ireproşabilă, să dea 
şi lovituri inamicului. Acesta este: colone
lul Const. Smolenski.

Colonelul Smolenski îndată ce a primit 
ordinul de retragere s’a şi gSndit să joace 
turcilor o şotie. Cu mare sgomot a dat or
din ca o parte din infanterie şi din artile
rie să Înceapă retragerea. Restul b igadel 
sale a rămas ascuns In retranşamente.

Turcii, cari eraă anunţaţi de retragerea 
generală a armatei greceşti, aă început să 
îm inteze şi veneaă In dorul lelel să ocupe 
poziţiile lui Smolenski. Nu s’a apropiat însă 
mult şi artileria grecească ajutată de in
fanterie, lovind pe neaşteptate pe Turci, 
cub-ă mulţi din el la pămlnt.

A pi>I Smolenski ’şl a operat faimoasa re
tragere ajungtnd cel din urmă la Farsala, 
pe clnd toţi cel cari s’aă grăbit să ajungă 
mal repede, neliniştiţi de lutlrzierea lui, se 
îemetiă de soarta brigade! bravului co
lonel.

Mal sunt multe greşelile statulul-major 
grecesc.

Nu mie, de sigur ’ml este dat să le cu
nosc şi să le descriu pe toate.

Uliir ia greşală Insă, care a lovit pe toată 
lumea şi care cu greă se va şterge din min
tea grecilor, este purtarea acestui stat-ma- 
jor îndată ce s’a început retragerea.

Din acest moment marele sfat de pe lingă 
prinţul moştenitor s’a disolvat, nici nu mal 
există. Fie-care îngrijea despre sine şi toţi 
numai despre moştenitor, încolo nimic, nici 
uu ordin, nici o acţiune.

V. P lttan l.

Scrisoare din Salonic
(Corespondenţă particulară a «EpoceU) 

Salonic, 22 Aprilie.
Valuri de soldaţi sosesc în fie-care zi, cu 

trenurile orientale ş i’sunt expediaţi, fără 
lutirziere, la graniţă.

In alte vremuri, trecerea lor prin oraşul 
nostru constituia o adevărată calamitate 
pentru populaţiune. Astă-zl, nu ştia prin ce 
minunat talisman, aceiaşi soldaţi şi aceiaşi 
voluntari sunt bllnzl şi paclnicl, — umiliţi 
chiar.

Bătrînil nu-şl pot da seamă, prin ce mi
nune, s’a operat această transformare. Sur
prinderea lor e cu atît mal mare, cu cit în
suşi Albanezii, cel mal cerbicoşl supuşi al 
Sultanului, sunt blînzl cu femeile frumoase 
şi cu trecătorii pe stradă.

*« *
înarmarea acestora s’a ordonat odată cu 

primele învingeri suferite de armatele tur
ceşti la frontiera Epirulul. In dată după a- 
fişarea ordinului. Albanezii aU început a sosi 
din toate părţile, la Salonic.

Veneaă cu miile, voinicii munteni şi pre
zenţa lor nu contribuia cu puţin la înfrico
şarea populaţiunel.

Cu micul fes alb, pus pe ureche, cu puşca 
Martini în bandulieră, lung şi subţire, ner
vos, pururea agitat, vecinie în mişcare, Al
banezul este remarcabil prin expresiuuea 
Infâţişărel sale. îndrăzneala şi temeritatea 
sunt caracterele distinctive ale fizionomiei 
sale. Nici un alt reprezentant al rasei u- 
rnane nu împinge mal departe dispreţul 
morţel şi nu face atît de puţin caz, ca Al
banezul de viaţa altuia.

A
— Salonicul trece printr’o periodă de a- 

gitaţie colosală. Seara, pe cheiuri, mulţimea 
este mal compactă de cit pe bulevardele 
Parisului. Ochii tuturora scrutează tnfigu- 
raţl orizontul şi de după capul Cara-Burun 
toţi se aşteaptă să vadă răsărind flota grea
că, care să pustiească oraşul.

— In momentul de faţă, trei corăbii de 
războia străine se află ancorate în port : 
Andrea-Doria a Italiei, K. E. Stefanie a 
Austriei şi Bugeciud a Franciel.

— Gazi-Osman-Paşa se află tot în Salo
nic, unde are intenţia să rămlie, de oare-ce 
a pus să i se caute casă. De o cam dată 
găzdueşte la muşir comandantul militar al 
oraşului.

— Comerţul este cu totul paralizat. Ex
portarea cerealelor, care constitue princi
pala resursă a Salonicului a încetat cu to
tul, din cauza lipsei corăbiilor de transport.

— Azi dim ineaţă a av u t loc înmormÎDta- 
re a  unul să rm an e  b ă trîn e , m o artă  de g roaza 
b o m bardăre l o raşu lu i de cu ira sa te le  rege lu i 
G eorge, la  ca re  i se  p ă re a  că azistă .

— Impresionabilitatea locuitorilor acestui 
oraş eşte neînchipuită şi are efecte ciudate. 
Dacă frica continuă, păiârieril vor fi nevoiţi 
să’şl închiză prăvăliile, căci toţi indigenii 
europenizaţi şi-aă schimbat cu precipitare 
pălăriile pe fesuri.

— Cu toată frica, populaţiunea n’a înce
put Încă a părăsi oraşul. Numai guverna
torul general — valiul — şi-a transportat ha
remul la Constantinopole.

— Chemaţi a opta intre naţionalitatea 
otomană şi evacuarea oraşului, marea ma
joritate a Grecilor din Salonic, — 2300 In 
total, — a preferat să se expatrieze.

Plecarea lor a necesitat închiderea a nu
meroase cafenele, berării, restaurante, băr
bierii, etc.

Toţi expulzaţii s’au îmbarcat pentru Pi- 
reă şi Syra.

Londra, 25 Aprilie.

S e a n u n ţ i  «lin C a n ea  z ia r u lu i  
standard  e& tu  g e n e r a l  ae c r e d e  
«•& c o lo n e lu l  V a n » »  ae p r e p a r a  
aă la  to teiiH lva .

Athena, 25 Aprilie.’J

P r in tr e  lo c u ito r i i  L a m ie ]  d o m 
n e ş te  o  p a n ic ă  m a r e  : m a i m u lţ i  
d in  e l  ftig .

consîantinopoi, as Apriii.. | Prima Societate Română
Ziarele celebrează luarea Farsalel in 

nişte articole entusiaste. Ziarul „Ikdam“ 
anunţă din Velestinos, cu data de 24 
Aprilie, că Turcii continuă avansarea lor 
victorioasă; el aă trecut deja Barakli.

Larisa, 25 Aprilie.

Aseară aă sosit numeroşi ră n iţi; el 
confirmă luarea lui Velestinos, nude s’afl 
dat lupte serioase.

Se asigură că o brigadă turcească îna
intează asupra Iul Volo, a cărui ocupare 
este apropiată.

D £  A N T A -Z i
S i i t l b d t f î  St u  A p r i l i e

SERVICIUL NOSTRU SPECUL
(Prin fir telegrafie)

Alena, 26 Aprilie.
Conform instrucţiunilor guvernelor res

pective, reprezentanţii puterilor străine 
aă ţinut mal multe conferinţe în localul 
legaţiunil franceze- 

Se zice că rezultatul acestor conferinţe 
este hotărîrea de a comunica guvernului 
grecesc cum că e încă vreme a cere in
tervenţia Europei.

Atena, 26 Aprilie.

Consiliul de miniştri a hotărit 
să recheme 25 ofiţeri, mai mulţi 
sub-ofiţeri şi două companii de 
geniu din Creta.

Mâine începe blocarea litorale- 
lor turceşti.

G u v e r n u l ta c e  p r e p a r a t iv e  e- 
u e r g lc e  p e n tr u  c o n t in u a r e a  ră s-  
b o in ln l .

T. P isan i.

Serviciul „Agenţiei Române*

D e z m in ţ i r e
Sofia, 25 Aprilie.

Ştirea după care Irel bande bulgare 
fi trecut graniţa Macedoniei este 

falsă.
ar

RĂZBOIUL JR EC O -TU R C
SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

(PRIN F IE  TELEGRAFIC)

P l e c a r e a  l u t  V u s h o s
Conslantinopol, 25 Aprilie.

Se crede că colonelul Vassos a plecat 
deja însoţit de 4 ofiţeri.

C ru c e a  r o ş ie  g e r m a n ă
Berlin, 25 Aprilie.

Expediţia societăţilor germane Cruceî 
roşii, care după cererea Sultanului o să 
ia supravegherea spitalului din lldiz- 
Kiosk va pleca mîine la Conslantinopol.

R e t r a g e r e a  lu i  & m o 
le  nulii

Atena, 25 Aprilie.
O depeşă din Ahnyros, un-spre-zece ore 

dimineaţa, anunţă că brigada Smolenski 
a sosit după ce ’şl-a efectuat retragerea 
în bună ordine.

Guvernul a comunicat reprezentanţilor 
Puterilor blocarea efectivă a golfului Aber- 
inai, pe coastele Epirulul.

T u r c i i  o c u p ă
Larissa, 25 Apriiie.

80 de sute din împrejurimile Far
salel aii căzut în  mîinele turcilor odată 
cu acest oraş.

Turcii aii pus mina pe o baterie de

munte, 18 catîrl, m uniţiunl, aprovizio
nări şi efecte de echipament.

Grecii au pierdut mulţi morţi.

A tU u ă in e a  A n g lie i
Londra, 25 Aprilie.

Camera Comunelor. O propunere a 
d-lut Kobson, blamînd politica guver
nului în  privin ţa  afacerilor cretane s ’a 
respins cu 169 voturi contra 63.

D. Curzon declară că concertul eu
ropean nu este răspunzător de resbelul 
greco-turc ; ci Grecia şi provocările sale. 
Este cu neputinţă de a lucra în  favoa
rea Armenilor, Cretanilor şi a ailor su
puşi al Turciei, fără  o înţelegere prea
labilă cu cele-l’alte puteri.

U L T I M A  O U A
SERVICIUL NOSTRU SPECIAL 

(Prin fir telegrafic)

A n a r h ia  la  A le n a
Viena, 26 Aprilie, 
ora 3,55 m.

Zvonurile despre un atentat contra re
gelui George sunt neîntemeiate. Se afir
mă totuşi că la Atena domneşte aproape 
anarhia.

Un batalion de rezervişti a re
fuzat sa plece pe cîmpul de luptă. 
Poporul a fraternizat cu rezer
viştii insubordonaţi.

Viena, 26 Aprilie.
Puterile aii remis guvernului dinCon- 

stantinopol, cu privire la intervenţiunea, 
o notă identică cn cea Inraînată gu
vernului din Atena.

M. R ing

Jalnicii Alena Papadopolo, Maria Catargi, 
Mihail Catargi, Elena Tbyra, Marietta Ca
targi aă durerea de a vă face cunoscut per- 
derea prea iubitului lor soţ, tată, socru 
şi bun :

PENTRU FABRICAREA HÎRTIEI
Emisiune de 1.400 de acţiuni de prioritate 

de cîte 500 lei fie-care 
in valoare totală de 700,000 lei.

In virtutea deeisiunel adunărel generale extra
ordinare din 12 (21 Martie 1807, publicata In 
«Monitorul oficial» No. 6 din 6 Aprilie 1897, şi 
în conformitate cu art, 6 din statutele Societa
te!, modificat in aceeaşi adunare, se aduce la 
cunoştinţa generală că Prim a Societate Romlna 
pentru ta lirica-ea htrtiel, emite al pari 1400 ac
ţiuni de prior» ‘e, de cîte 500 lei, în  valoare 
totală de 700,000 leT.

Posesorii acţiunilor de prioritate, conform 
art. 35 alineatul C din statutele modificate, vor 
avea drept îm preună cu fondatorii la 5 °;„ din 
beneficiile neto ale Societăţii, după prelevarea 
de 10“/o pentru reservă şi 10° o pentru consiliul 
de adm inistraţiune. Afară de aceasta el vor mal 
avea dreptul de a primi cu preferinţa asupra 
vechilor acţionari din restul de 75°/o al benefi- 
cielor, 5°/o calculat asupra sumelor vărsate de 
dinşil.

Dacă vor mal rămîne beneficii se  va distribui 
5°/o şi vechilor acţionari; restul s > va repărţi 
de o potrivă in tre  posesorii acţiunilor de prio
ritate şi aceia al vechilor acţiuni.

Distribuirea beneficiilor se face îndată după 
aprobarea bilanţului do către adunarea generală, 
care are loc la 1 safl la 15 Aprilie al tie-căruî an.

Subscripţiunea va avea loc iu zilele de Joi 
16 MaiB şi Vineri 16 Maifi 1897, in condiţiunile 
u rm ătoare:

1) Subscrierea va avea loc In Bucureşti la 
Casa Marmorosch Blauk <fc C-ie, strada Lipscani,

2) Subscriitorul va depune, In momentul sub
scriere! o cauţiune în num erar de 5 la sută din 
suma subscrisă, contra unei recepise liberate de 
Casa Marmorosch Blank <fc C-ie,

3) Repartiţiunea va avea loc în cel m a tsm rt 
timp posibil,

4) Posesorii vechilor acţiuni vor fi preferiţi 
la subscriere In proporţiune cu numărul de ac
ţiuni ce posedă. In acest scop, odată cu decla- 
raţiunea de subscriere, el trebue să presinte şi 
acţiunile Prim ei Societăţi ce posedă spre a se 
lua notă de numerile şi de valoarea lor nomi
nală,

5) In cas de a se atribui subseriitorulul o sumă 
mal mică, prisosul garanţiei se va restitui ime
diat,

6) iudată după publicarea repartiţiunel, sub- 
scriitoril vor complecta primul vărsăm lnt de 
256/o la suma ce li se va fi atribuit. Cele-l’alte 
vărsăm inte se vor efectua la epocile fixate prin 
publicările Societăţii, cari se vor face cu 30 zile 
înainte de ziua determ inată pentru facerea vâr- 
sâmintelor,

| 7) Odată cu prim irea primului vărsămlnt de
25° o ho va libera subseriitorulul titluri proviso- 
ril de acţiuni de prioritate, care se vor pre- 

| schimba mal Urziţi in titluri definitive. Un avis 
special va anunţa data de la care se va începe 
aceasta preschim bare,

8) Conform codului de comerciO, pînă la fa
cerea tu turor vărsăm inttlor, acţiunile de prio
ritate vor fi nominative. Ele nu vor putea fi 
transm ise terţiolor persoane de cit iudeplinin- 
du-se form alităţile prevăzute prin stutute pen
tru ademenea transferări.

9) in  eas cînd subscriitorul nu va fi afectat 
la timp vărsămintele Sale, Prim a Societate este 
in drept să vindă imediat, pe risicul şi perico
lul subseriitorulul, fără nici o som aţiune satl 
altă punere în  lntîrziere şi fără îndeplinirea 
vre unei form alităţi judecătoreşti, cauţiunea sail 
acţiunile ce i se va fi atribuit spre a se acoperi 
de toate pagubele resultlnd din neefectuarea la 
timp a vârsămintelor,

10) Subscrierile se vor face pe formulare ce 
se vor pune Ia disposiţiunea subscriitorilor, de 
Casa Marmorosch Blank A- C-nie.

Consiliul de Adm iutstraţinne.

ION C, PAPADOPOLO Vinul Beef Lavoix
Mare proprietar

Încetat din viaţă după o lungă şi crudă sufe
rin ţă Vinerii 25 Aprilie a. c. la ora 8 \ j  

seara, In etate de 78 ani
şi vă roagă să bine-voiţl a asista la cere
monia funebră care va avea loc Duminică 
27 curent la ora 2 şi un sfert p. m., la bi
serica Albă din calea Victoriei, de unde 
va porni la bariera Mogoşoaiel spre a li 
transportat la proprietatea sa Ileana.

Persoanele cari din eroare n’aă fost In
vitate, sunt rugate a considera aceasta ca 
invitaţiune.

— Depeşile de astă-noapte —
Athena, 25 Aprilie.

R e p r e z e n t a n ţ i i  P u t e r i l o r  
l a  A t h e n a  ţ i  l a  C o n s t a n t l -  
n o p o l e  a h  p r i m i t  i n s t r u c 
ţ i u n i  e a  s ă  i n t e r v i e  p e n t r u  
î n c e t a r e a  o s t i l i t ă ţ i l o r .

C o l o n e l u l  S m o l e n s k i  ş i - a  
r e t r a s  a s t ă  n o a p t e  t r u p e l e  
l a  A l m i r o .

A s t ă - z i  e s t e  l i n i ş t e .
T. I'ieani.

S IL  SACHS MAŞINE

A G R I C O L E
BUCUREŞTI. Str. Smîrdun, 23. -  BRAILA, Bulevardul Cuza, 114. -  YARNA. 

B ep resen tan t genera l a l renum itelor fab rice:
A V E E I J A f G  «V P O R T E R ,  ROCIIESTER (Anglia) 

P la n o  A ta n u fa c  Iu r in g  V-nie, CHICAGO (America)
R E C O H i N D i :

L o c o m o b i l e  ş i  T r e e r U t o r i
Cele mai perfecţionate maşine de secerat şi legat snopi 

„ P L A IÎO *  p r e v ă z u t e  c u  „ R o a t a  V o l a n t a 44—Tăişul 195 clin. 
DEPOSIT de TOT FELUL DE UNELTE şi UTENSILE AGRICOLEI

Viena, 25 Aprilie.
I n  c a z u l c in d  f a m i l ia  r e g a lă  

d in  A th e n a  a r  fi a m e n in ţ a t ă  d e  
o  r ă s c o a lă  p o p u la r ă ,  P lr e u l  v a  
fl im e d ia t  o c u p a t  do  t r u p e le  f lo 
t e i  in te r n a ţ io n a le .

Viena, 25 Aprilie.
A « lm lra lii aft o p r it  c o lo n e lu lu i  

V a u o i  ţ i  t r u p e lo r  « a le  tr e c e r e a  
p r in  C a n e a .

SI. Ring.

(Serviciul Agenţiei Romi ne)

Colonia, 25 Aprilie.
5e anunţă din Canea Gazetei de Co

lonia că colonelul Vassos a cerut auto- 
risaţia de a intra în  oraş cu trupele 
sale armate pentru a se imbarca acolo. 
Amiralii au respins această cerere şi 
nu i-au acordat de cit permisiunea de 
a cum păra nutrimente.

AGEiVCE B B S
CRANDS MAGASINS OU LOUVRE

----=  DE PARIS = ----
Actualmente, STRAD A NOUĂ, No. 2, Bucureşti 

IN SĂ  CU ÎN C E P E R E  1>E jla gr. G H E O K G IIE  a . c„  VA F I  
8 0 ,  V a le a  V ic to r ie i , HO

V IS-Ă -V IS D E  B I S E R I C A  1£ R E T  ZII F E S  CE

PRIMEŞTE PE FIE-CARE" SEPTĂMÂNA LUNEA
CU EXPRES ORIENT

CELE MAI FRUMOASE SI ELEGANTE PĂLĂRII
PENTRU DAME ŞI DOMNIŞOARE 

Agenţia pune In vînzare cu începere de astă-zl cu preţul FOARTE SCĂZUT
adică f ă r ă  a d a u s  d e  S 5 ° «

toate pelerinele ce posedă şi care se compun din CELE MAI N0TJI MODELE
ale Parisului.

Vlnzarea nu va dura decît piuă la Sf. Gheorglie, de oare-ce agenţia se  m u tă  
C A L E A  VMCTOMIMAIA, H o . *<t.

pregătit de către d-ru l P illet d in  P a r is  cu bază 
de carne, quinquină Jşi fosfat de calce. Acest 
vin care în  F r a n ţa  este pro teja t de către cor
pu l m edical, este ind ispensabil în  fo rm a ţiu n ea  
şi n u tr iţiu n e a  oculuî, nervilor ş i a  că rnei m u s
culare. V inul Beef-Lavoix, estesun adevă ra t a - 
ţim ent, şi represintă valoare a 50 grar.ie de 
carne p r iu  /j p a h a r  de vin. El pe Ungă eâ 
eşte folositor copiilor, este indispensabil ane- 
mtcilor şi persoanelor vrîstnice.

Intrepo»it : Aveneua Victorie, 5, la Paris. Do- 
ta il: la far. Bru, Altiu Roşu, Thăringer şi la 
ţoale farmaciile din ţară.

Biscuiţii d-ruluT Oliivier din Paris
Vindecarea radicală a Lealelor sifilitice re

cente saft invechite la bărbaţi, femei şi copil 
Academia Naţională de medicină din Paris, a 
declarat tn raportul sătt către guvernul fran
cez că B isc u iţii OUivier pot aduce m a r i  fo- 
laose om enirei. Biscuiţii Oliivier suut s in g u r ii  
cari a ă  fost aproba ţi de către A cadem ia  de me- 
d iicn ă  ş i s in g u r ii ca r i a ă  p r im it d in  toa tă  lu 
m ea o recom pensă n a ţio n a lă  de 24000 lei.

Biscuiţii Oliivier suut adoptaţi în toate spiţa- 
lurile d in  P a r is  T ra ta m en t lesnicios, ra p id  şi 
economic. Intreposit g en e ra l: str. Rivoli No. 3 
In Paris. In d e ta il: Farm. Brus, Altîn, Roşu 
ThOringer şi In toate farmaciile din ţară.

Cu cîneperea primăverel recomandăm 
suferinzilor precum şi celor sănătoşi pen 
tru menţinerea sănătăţel :

N O U A  Ş T IIN Ţ A
de

Vindecarea tuturor boalelor
fără medicamente şi fără iperaţiunî

de LOlIbl KEHNE.—Elpsea
Operă tradusă în romîneşte şi care formează 

uu volum elegant 8 mare de 450 pagini in care 
se găsesc sfaturi pentru toate cazurile de boală.

Cel interesaţi să bine-voiască a trim ite edito
rilor Ralian şi Igna t Samitca—Craiova, prin 
mandat postai Lot 5 şi vor primi volumul bro
şat, satî Leî 7,50 şi vor primi volumul legat e- 
legant in pinză, aurit, franco recomandat prin 
poştă.

Volumul se află de vinzarc şi la toate libră
riile din ţară.

A vis fo lositor
Credem de datoria noastră să reamin

tim din timp in timp cititorilor noştri ci 
pentru a repara forţele slăbite, a com
bate anemia şi starea febroasâ, a grăbi 
convalescenţa, cel mal bun mijloc este 
de a bea după fie-care masă un pahar 
de liquer de vin de quininn Labarraque. 
Formula acestui vin a fost aprobată de 
Academia de Medicină din Paris şi se 
recomandă cu foarte mare succes de cei 
mal celebrii doctori din toate ţările.

www.dacoromanica.ro
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„EPOCA" IN PROVINCIE
M tO T O S A X i

C l u b u l  m u n c i t o r i l o r
Era şi aci în Botoşani un club al munci

torilor... care nu muncesc ! Acest club, com
pus din toate slugile nevrednice de a servi 
şi din toţi cel cari s’aO indignat In contra 
organizaţiei sociale,... a dispărut In nişte 
împrejurări ciudate.

Clubul era condus din trei domni: d. Lu* 
paşeu, student în medicină; un anume 
Gheorghian, scăpat din clasa VI licială, şi 
un altul Weinşan dat afară din clasa III !...

Cel d’întîitt era cu cheltuiala. El era cel 
bogat, şi, după cum averile trebuese îm
părţite, el a cheltuit cu mobilierul clubului 
şi cu chiria.

A venit vremea şi la recunoştinţă. Mem
brii clubului trebuiati să se adune şi să 
aleagă un preşedinte. D. Lupaşcu a fost 
ouoiat cu o infimă minoritate de voturi.

Restul îl ghiciţi:
D. Lupaşcu devine furios. Ia cu dînsul 

cîţl-va devotaţi, intră în club, trage o bă- 
tae din cele mal socialiste d-lor Gheor
ghian şi Weinşan, II dă afară, ia mobilie
rul tot, îl transportă acasă.... iată sflrşitul 
odiseei socialiste din Botoşani.

Păcat de Hînţescu, poliţaiul local, că 
u'are pe cine mal duce la poliţie !...

Se zice că, cu toate greutăţile ce Intim- 
pină, apariţia ziarului «Vocea Botoşanilor» 
tot va avea loc odată. Greutatea constă în 
altă parte acum. D. Al. EnacovicI, care este 
inspiratorul direct al acestei gazete, nu ştie 
pe cine să susţină şi pe ciue să combată.
Nu ’şl-a găsit încă omul nici un rost.*♦ *

Situaţia d-lul Arapu e zdruncinată de tot. 
D. Enăşescu l’a reclamat ministrului că a 
închis trei cîrciuml In trei sate, într’un mod 
arbitrar.

Prefectul a răspuns, că una din ele era 
ţinută de un evreh care lucra în numele 
fratelui reclamantului.

Tablou! Allx.

P IT E Ş T E*
Primarul nostra, un oare-care Coculescu, 

posede în centrul oraşului o baracă veche 
şi putredă, care poartă în deriziune pompo
sul titlu de teatru. Această dărâmătură, 
care ameninţă viaţa trecătorilor, este su
pusă retragerel cu un metru şi ceva.

Vecinii, intre şi biserica sf. Glieorghe 
cînd ah voit să repare şi să construiască In 
aceiaşi stradă, alături cu d. Coculescu, aii 
trebuit să se retragă cu un metru şi 35. In 
curtea biserici s’ail profanat morminte nu
mai ca să se execute legea. Clud însă pri
marul e în joc, aceeaşi lege este călcată şi-

cu autorizaţia ajutorului, sfidlndu-se lumea 
întreagă, revoltată de această abatere, se 
fac reparaţiuul radicale acestei barace.

S’a denunţat acest fapt celor în drept, 
dar toţi tac, lăsînd ca legea să fie călcată.

** *
Odată cu abuzul acesta, ni se face cu* 

noscut că oraşul a ajuns mal răă ca cele 
turceşti : murdăriile zac pe strade şi mias
mele eolcâe în mocirlile—pline de necură
ţenii.

Serviciul pazei publice nu există, căci a- 
genţil forţei publice servesc de slugi şi bu
cătari patronilor colectivităţel.

E C O U R I
*** Pe piaţa din Bucureşti s’a rhspîndit 

zvonul că prima societate i. r. priv. de na
vigaţie cu vapoare pe Dunăre, ar fi micşo
rat şi în parte suspendat traficul pentru 
transportul de călători şi mărfuri pe linia 
Dunărei de jos. Acest zvon este falş, căci 
ni se scrie din Galaţi că sus numita socie
tate, întreţine ca în trecut curse regulate de 
pasageri, după itinerariile publicate.

De asemenea, societatea întreţine ca mal 
înainte la fie-care patru zile un serviciă re
gulat de mărfuri între Galaţi—T.-Severin, 
cu acostare la toate staţiunile intermediare

şi în coincidenţă 
■' vd

cu vapoarele societăţel 
austriaco Lloyd pentru Sulina, Constanţa, 
Odessa, Varna, Burgas, Constantinopol şi 
porturile levantine.

»% A apărut Teoria cererilor reconven- 
tionale de d. Ştefan Frumuşanu, judecător 
la tribunalul Mehedinţi.

Lucrarea este interesantă din toate punc
tele de vedere.

*% La corespondenţa din TecuciO, publi
cată în «Epoca» de la 9 Aprilie, d. dr. Bo- 
teanu, medicul spitalului din localitate, ne 
scrie o lungă scrisoare, prin care contestă 
veracitatea celor afirmate de corespondentul 
nostru pe socoteala d-sale.

D. dr. Boteanu încheie scrisoarea cu ur
mătoarea declaraţie:

«Sunt tot atît de liberal, pe cit şi conser
vator, iar pe oamenii de bine ÎI stimez şi 
îl voifi stima tot-d’a-una, fără consideraţiune 
de culoarea lor politică»

*** O decizie ministerială fixează înce
tarea cursurilor cl. V de la şcoalele nor
male de institutori şi învăţători din ţară la 
9 Maiă viitor.

Restul zilelor acestei luni rămln a fi în
trebuinţate ca timp de preparaţie pentru 
examenele cari urmează să se înceapă la 
1 Iunie.

*** Primim la redacţie broşura intitulată 
Existenţa Ulieî în Romînia de d. Gr. Ste- 
fânescu, membru al Academiei Romîne.

Broşura este un extras din analele Aca
demiei.

*% Mal mulţi cititori cari vor să urmă
rească evenimentele din Orient, ne întrea
bă unde-şi pot procura o bună hartă a 
graniţei Greco-turce.

Pentru a îl satisface le comunicăm că 
după cercetările ce am făcut cea mal bună 
hartă şi află de vînzare la librăria Carol 
Mnller,—Pasagiul romtn, cu preţul de lei 
1.50 în Capitală şi lei 2 în provincie, fran- 
co-recomandat.

*** Convalescenţa este adesea mal pri
mejdioasă de cit boala însă şl. fu timp de 
mal multe săptămînl, convalescentul este 
expus la recidivă, la complicaţiuul. Atunci 
cel mal mari medici recurg la tonicile ini
mii şi centrelor nervoase şi preferă orl-că- 
rul alt medicament vinul Bravais, repara
torul muşchilor, regeneratorul sîngelul, an
tidot minunat al miseriel phisiologice.

La întrunirea ţinută erl, clubul far
maciştilor din Capitală ’şl-a constituit ast-fel 
biroul :

Preşedinte : Th. Witting ; vioe-preşedinţl: 
D. Roşu, dr. N. Angelescu; secretari: dr. 
Biltz, Vespremeanu ; casier: Bălăcescu; ar- 
chivar : Iacobi.

PQ T P n i P Q O I I  AVOCAT. — S’a mutai 
. O l n U I L O v U ,  s trad a  Mib al- Vodă. 88.

Consultaţii 8—11 dimineaţa, 5—7 seara

FOITA ZIARULUI «EPOCA»
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PENTRU MOŞTENIRE
P A R T E A  I X T t lA

CAPITOLUL XVIII

Cel doul oameni, pe cari cititorii noştri 
i-atx văzut deja, la începutul acestui roman 
îmbrăcaţi în uniformă soldăţească, cel doul 
oşteni al lui Sabarof, cari se găseau faţă 
în faţă într’un mod atît de neprâvăzut, 
eraţi tot aşa de temut, unul ca şi cel-l’alt, 
prin energia lor sălbatică precum şi prin 
agerimea cea mare a minţii lor.

Iuţeala înhotărîre, repeziciunea în con
cepţie erau însuşirile lor de căpetenie.

Doctorul n’avu nevoe să se gîndească 
mult spre a înţelege că n’avea nici un in
teres să facă ceva în dauna lui Sava.

Din partea lui, Sava cunoscu şi preţui 
fără de zăbavă situaţia.

Acela pe care 11 cunoştea numai cu nu
mele de Barbu, negreşit că nu ar da pe 
vechiul săd tovarăş în mina justiţii.

Nu o să-l provoace la destăinuiri primej
dioase.

Putea să cugete ca să se scape de el.
Pasul prezenta însă multe primejdii.
Barbu ştia că Sava putea să se apere 

bine şi rezultatul unei lupte nu se cunoaşte.
De altminteri, ori cît de puţin ţi’ar păsa

de viaţa altuia, nu ucizi de cit atunci cînd 
al motive grave.

De aceea sub înrîurirea acestor obser
vaţii, Sava nu se temea cîtu-şl de puţin 
măcar de o încercare de ucidere. Şi. cu o 
voce înăbuşită şi grăbită, el zise Iul Barbu.

— Barbule! mi-eştl duşman, tu ? Vrei să 
mă opreşti? Să nu mă laşi să fug?

— N’al nici o teamă despre partea mea! 
răspunse tot aşa doctorul! Să-ţi dad numai 
un sfat ! Nu eşti de aci!...

Caută pe cine-va... poate chiar pe tine !... 
O să te ajut să fugi... numai de cit...

El îşi urmă vorba şi arătînd cu degetul 
pe tînăra fată întinsă pe lespezi, întrebă :

— Moartă?
— A şi! răspunse Sava dîud cu dispreţ 

din umeri. Poate de frică, numai. Crez mal 
bine, că e leşinată...

Doctorul îngenunchie lingă Adriana, II luă 
mîaa şi urmă să întrebe pe Sava :

— StătuseşI ascuns ? Prin vr’un colţ, 
probabil ? I)u-te iar acolo şi aşteaptă-mă. 
Ori cît de mult timp ar trebui să treacă ! 
Du-te repede !

Fără vorbă! Ar putea să ne auză ea. 
Al încredere în mine. Gindeşte-te că am 
interes să-ţl înlesnesc fuga. Dacă al fi a- 
restat, poate că al vorbi şi ed nu vread...

— Bine! bine! zise Sava. Te las... cu 
bolnava... de la care vread să am un su...

Se plecă, luă geanta cu bani a Adrianei 
şi se duse iar de se ascunse după schelă.

Doctorul nu încercă să se Împotrivească 
la furt.

El luă în braţe pe Adriana, care era le
şinată, o puse pe o canapea de lemn care 
se găsea lingă uşa cea mare şi începu să 
’I descheie talia, cînd ea îl respinse cu o 
mişcare instinctivă.

In acelaşi timp ochii ’I se redeschiseră, 
păinjeniţl. Sculîndu-se repede, ea scoase un

ţipăt de spaimă, ceea-ce dovedea că nu-şl 
venise destul în fire spre a putea deofebi 
impresiunile din afară, ci se credea încă în 
faţa omului care o trîntise la pămînt.

Doctorul înţelese şi se grăbi să o liniş
tească, zicîndu-I cu o voce a cărei emoţie 
o exagera:

— Adriano ! Domnişoară ! linişteşte-te, 
te rog! Sunt ed, d-rul RăzescuL. Nu te 
teme de nimic ! ticălosul acela a fugit...

— D-ta? D-ta, doctore ? îngînă dînsa. D-ta, 
aici? In ceasul acesta?... Oh! Doamne!..,

Din locul unde se ţinuse ascuns doctorul 
nu pierduse nici un cuvînt din convorbirea 
el cu Gabriel. Dar el îşi avea motivele sale 
spre a nu arăta cele ce descoperise, ci în 
cîte-va cuvinte, ÎI lărmuri pentru ce a tre
buit să ceară de la servitor cheile de Ia bi
serică

— In momentul cînd am deschis uşa din 
afară, urmă el, am fost fără de veste Îm- 
brîucit la o parte de un om care o luase 
la fugă. Eram gata să mă iau după el, cînd 
văzul o femee întinsă pe pardoseală !... 
M’am apropiat!... Te am recunoscut!... oh! 
domnişoară!... ce desnădejde grozavă, vreme 
de clte-va clipe /... Credeam că s’a săvîrşit 
o crimă !... Un asasinat, Doamne fereşte ! 
Dar, slavă Domnului, eşti sănătoasă şi scă
pată !...

Explică-ml acum ce s’a întlmplat... Cine 
era omul acela ?

L-al recunoscut ?
— Nu ! răspunse Adriana turburată. Nu... 

nu l’am putut vedea... Nu ştid nimic... Nu 
înţeleg nimic.

— Ah ! exclamă doctorul ca izbit de o 
dată de un gînd. înţeleg, acum ! crez că 
înţeleg ! In astă seară chiar, domnişoară, 
un copil a fost oprit şi jefuit, de un om 
pe care oamenii din s t îl caută acuma. 
Omul ăsta, pasă mite, a luat-o la fugă, a-

tuncl cînd am sosit ed. Fără dor şi poate, 
că a fost el ! O fi intrat în biserică, cine 
ştie cum, spre a se ascunde... poate cu 
gînd să fure ceva... slnt odoare în biserică... 
vase de preţ... A intrat şi găsindu-vă acolo... 
—Domnişoară, n’al fi avut cum va la d-ta, 
ceva bani, bijuterii, vr’un obiect de preţ ?

Adriana era să rCspunză că o mică geantă 
de drum conţinînd o sumă destul de însem
nată i s’a furat.

Dar o reflexiune subită o decise să păs
treze tăcerea asupra acestui lucru, aşa după 
cum şi o prevăzuse doctorul.

Ea nu se îndoi de necesitatea explicaţiu- 
nilor pe cari trebuia să i le dea.

Credea că el sosise în biserică după ple
carea lui Gabriel, dar înţelegea bine că ar 
putea să deştepte bănuieala doctorului, dacă 
i ar fi pomenit de cele trei mii de franci pe 
cari II împrumutase Teofil.

Il era cu neputinţă să explice fără a se 
da de gol, pentru ce purta asupră-şl o sumă 
atît de considerabilă.

Şi apoi, un alt motiv o împedica să nu 
vorbească de furt.

Doctorul sosise după plecarea lui Gabriel; 
el nu-1 văzuse.

Despre aceasta nu se îudoia.
Dar hoţul ?... Oare ştia ea cînd intrase 

el în biserică ? Nu o fi fost şi el atunci 
cînd era şi Gabriel ?

Nu putuse să se ţină ascuns, să le auză 
convorbirea şi să le cunoască planurile ?

In acest caz, dacă l-ar fi arestat, şi dacă 
ea era chemată să mărturisească in potriva 
lui, el ar putea să vorbească : ar repeta 
ceea ce auzise, şi atunci, tatăl şi mama el, 
încunoştiinţaţl, ar lua măsuri, aşa ca să nu 
mal poată sâ’şl îndeplinească cele proecfate.

(Va urma)

CASA DE SCHIMB

HESR1Â & SAMTJEL
B U C U R E S C I

No. 5 Strada ÎĂpsMSÎ N#, 5
Cumpără şi vinde efecte publica ţi face orl-e 

schimb de monezi.
Cursul pe ziua de 25 Apiilie 1807

i'jc Rentă Amortisabilă. . . 87 V. 88 _
5»/. » AraortisabilL . . 94 V. 95 —
«•/, 
i  'ic

ObligaL de Stat (Cov. R.)
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$*/> » » Urbane 90 90 V*
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Acţiuni Banc* Naţionali
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1770 — Î7S0

» » Agricolă 215 219 —
» Dacia Romînia asig. 420 — 424 —
» S-tea Naţionala asig 485 — 489 --

S-tatea de Coustrueţiunl . 174 — 177 -
Florini valoars A ustriac». i si î !3
Mărci Germane . . . . t 23 1 26
Bacnote Franceze . . . 100 — 101 —

» Italiene. . . . 89 — 93 —
» ruble htrtie . . 2 C5 S 70

DE ÎNCHIRIAT casa din strada Ţepeş- 
Vodă, 14, compusă din 4 camere, sufra
gerie, bucătărie şi pivniţe. Se închiriază 
şi parţial: 2 camere, bucâtnrie şi pivniţă. 
A se adesa Ia d. Athanase Costinescu, 
Str. Academiei, 14, la tipografia Gr. Luis.

A V I S ~
C asa  G . P .  P e t l ie u  face cunoscut 

onor. sale clientele că cu tot incendiul 
e a avut loc în pivniţa magasinulul. 
d-sale de Droguerie şi Coloniale din strada 
PinzarI No. 10 şi 14, afacerea continuă 
ca şi in trecut fără nici o intrerupere.

Direcţia Generală a Căilor Ferate Române
P l K L I ( A ţ n \ E

Se aduce la cunoştinţa in teresaţilor că 
se va ţine din nou concurs în ziua de 29 
Aprilie (11 MaiO) a. c. la orele 8 dimi
neaţa, pentru ocuparea postului de copist 
in adm inistraţia centrală, serviciul P.

Condiţiunile de adm itere sunt urm ătoa
rele :

1) a fi român,
2) a fi absolvit cel puţin 4 clase lyceale,
3) a avea etatea de cel m ult 25 ani.
A) a fi liber de serviciul m ilitar şi
5) a fi de constituţiune sănătoasă.
Cererile pentru adm itere la concurs vor

fi tim brate, însoţite de toate actele de 
studifi şi de stare civilă ale candidaţilor 
şi trebue să fie prim ite cel mal tîrzitl pînă 
in ziua de 28 Aprilie (10 MaiO) a. c.

Bucureşti, 1 MaiO, 1897.
Direcţiunea Generală.

O î r t i e  f i n a  d e  t i p a r
D e  v l n z a r e  61 de topuri 4 1000 

coaie fie-care şt in greutate de 24 kil., 
h irtie gălbiniă, bine satinată, format 
48cm./72cm. A se a d re sa : S trada Polonă 
No. 100.

SOCIETATEA
de

Basalt Artificial şi de Ceramica
D e  l a  C o f r o c e n I

Capital social 2.500.000 în treg  vărsat 
Se aduce la cunoştinţa d-lor detentorl 

de acţiuni ale Societăţel de Basalt, că 
cuponul de dividend No. 12 al exerciţiu
lui 1896, se plăteşte cu începere de Luni 
7 Aprilie 1897, cu cîte lei 25 de fie-care, 
la casa de bancă Iescbek & C-ie, strada 
Lipscani No. 1.

DE VINZARE
tttri, saO în total, dintr’o suprafaţă 
de peste 8000 metri pătraţi, situate 
în strada Fundătura Turcului, ce dă 
în stradele Buzeştilor şi Dulgheri
lor, începind din şoseaua Basarab 
colţul de sub No. 216 din apropiere 
de Capul Podului Mogoşoae, cu 
cu preţuri de lei 25 metrul pătrat. 
A se adresa la d-nul Ştefan Moră- 
rescu Leaiotă, şoseaua Basarab No. 
218, pînă la l i  ore dimineaţa.

Grafeiiberg — Freiwalclau
( S l l e s l a  A u s t r . ,  f i t a ţ i n n e  d e  c a l e  f e r a t ă )

CEL MAI VECHIU STA B IL IM E N T  DE HYDROTERAPIE 
FUNDAT DE PRIESSNITZ, deschis în tot cursul anului, 2000'' d’a- 
supra mărel. Bogăţia de isvoare, renumite îu toată lumea. Promenade 
întinse de salclml şi păduri de pini.

întrebuinţarea apel se face în basa experienţelor practice şi 
ştiinţifice, ţinlndu-se seamă de individualitatea fie-cărul bolnav.

Un remedifl excelent In contra boalelor de NERVI, de DIGES* 
TIUNE, de BFŞICA şi ORGANELOR SEXUALE, precum şi contra 
coaielor de anemiă.

G r t t f e n b e r g u l  este frequentat. de R o n iA u I  din toate ţările şi cu 
1 5 0 —3 0 0  fr. pe In n &  sa pot acoperi toate cheltuelile.

C O M I S I I I J iE A  B Ă I L O R .

PRIMA INDUSTRIE R0MÎNĂ PENTRU
Fabricaţiunea de Var alb, Ipsos şi Lespezi de Ipsos

VIC TO R  SOCEC-CÂMPULUOG
UNICA FABRICA care produce varul în furnale sistematice,cu fo

curi continue, garantînd produsele de calitate superioară fără piatră.
IPSOS de calitate superioară pentru ornamente, tencuell şi lucrări 

de artă.
Specialitate: LESPEZI de IPSOS propriul sistem pentru plafoane 

fără şipcl şi pentru Înlocuirea boitelor de cărămidă între traverse de 
fer, ziduri uşoare, despărţitoare, cel mal bun material pentru construc- 
ţiunl de spitale, vile, barace, cazărmi, fabrice, etc., cu schelet de lemn 
safi fer, absolută sigurauţă In contra incendiului.

Preţurile cele mal moderate, furniture prompte şi exacte.
Comenzile se pot adresa la DEPOU, Calea Gri viţel, 138, şi la 

Fabrica din Cîmpulung.
Deposit permanent de toate aceste produse, Calea Griviţel, 138.

M E D IC A M E N T  P H O S P H A T IC

I N  D E  V I  A  l i

VINUL DE VIAL este un modificator pu
ternic al organismului în caşurile a e : 
ebdilitate generală, crescerea întârziată, con

valescenţa lungă, anemiă, perderea ape
titului, a forţelor slăbiciunel nervoase.

Dosa este de un păhărel de lichior in- 
naintea mesei. El complectează nutriţiu- 
nea insuficientă a bolnavilor şi a con
valescenţilor.

Farmacia V IA I» Lyon, rue Victor Hugo, 14 ţi In toate farmaciile.

A T E L IE R  1>E liA C A TU SE R lE
S I  P K 1 V T H V  CO J V S T ltW J C Ţ IU l*  MB Mi Ml JFM3 t t

I. HAUG
B u cu re ş ti — No. 119, S T R A D A  IS V O R , No. 119. —  B ucureşti 

Efectuează tot felul de lucrări de fier pentru Binale precum : G rilaye  
P orţi, Balcoane, Uşi, F erestre , M archize, Scări, L ă m p i, etc. Specialitate : 
F lorărie , Sere, G răd ine  de iu rn ă , B alcoane de fier, etc. etc.

Se primesc comande pentrn provincie:---- PREŢURI M O D E R A T E  ----

V U L K A N

?  o ?  
> >  >

■'i OT >
r>
3

F A B R I C I L E  U N IT E  R O M Â N E  
PRIM A IND USTRIE DE

ACID CARBONIC L ICH ID
FĂKĂ VITRIOL

Lipsit de orl-ce inconveniente, atît sanitare cît şi 
technice. Lipsit de gaze streine, lipsit chiar de aer. 

GARANTAT, PUR şi FĂRĂ MIROS 
Tot d’o-dată aducem la cunoştinţă că posedăm şi 

roducem orl-ce articole, fără escepţiune, pentru fa- 
ricarea Băuturilor Gazoase şi Ape Minerale. 

TURNATORIE de ARMATURI de SIF0ANE 
Aparate de Debitarea Berii sub presinne de Acid Carbonic 

Prospecte se trimit gratis şi franco.

fb

W A TSO N  A Î  O U ELL
|MAŞINI AGRICOLE ŞI INDUSTRIALE.

BUCURESCf. — Srada Academiei, 14 (fost Raşca)

REPRESENTANŢl GENERALI Al FABRICEl

MARSHALL SONS & Co., GAINSBOROUGH
LOCO MOBILELE, cele mal perfecţionate şi cele mal solid construite
TREERATOARELE unice care treerâ cel mal mult şi scoate cel 

mal curat.
BATOZELE DE PORUMB, singurele cari bat cantitatea cea malt 

mare sooţînd boabele curat.
STABILE pentru puterile cele mal mari, cu 

saă fără coudensaţiune, orizontale 
saă verticale.

CAZANE multitubulare, cazane Cornwall cu 
unu saă două tuburi de foc.

CAZANE tubulare cu stabilă suprapusă.
CAZANE tubulare cu stabilă dedesupt.
MAŞINI de macadamisat (presat) şosele.

TOT FELUL DE MAŞINI AGRICOLE

V a ta io a g e  i l u s t r a t e  g r a f i h ş i  f r a n c o .

9 9
MASCHINENF ABfKS -  ACTIEN - GESELLSCHAFT

FOST
GUTJAHR & MtÎLLER - REINHARD FERNAU & C-nie

B U D A P E S T A  V I E N A
C0NSTUCŢIUNI de MORI sistematice şi 

furnituri de orî-ce Maşini pentru industria 
Morăriel. 36 Mori instalate in România.

H A Ş I N E  U N E L T E
PESITBl' FER HI I.EMX

SI CU

SITE OSCILATORII patent G utjahr-M ill- 
ler—Soder, fie-care sită inlocuesce 4—5 
cilindre, consumă '/» cal putere şi func
ţionează liniştit fără a sdruncina clădi
rea. Instalate in moara fraţilor Paxi- 
nos (Prahova).

MAŞINI de curăţit şi sortat griul
MAŞINI de curăţit grişurl patent „Hagen- 

macher*.
MAŞINI de curăţit şi sortat grişurl pa

tent „August Schnetzei*.
MAŞINI „VICT0RLA“ patent Higginbottom
MORI TRANSPORTABILE. PIETRE de 

moară de la Fertă S. Jouarre.

MAŞINI DE ABURI PÎNĂ LA 500 CAÎ PUTERE 
vĂnlmiolnii sistem noian

Repreaeutant General al CASEI pentru TOATA KO.VI.VIA

V I C  T O R  I j 11 I * E S  C  17, Inginer
BIUBOU TECHNIC

BUCUESCI. —  Bulevardul Carol No. 14 bis. (Lîngă Ministerul Domeniilor)

STRUNGURI 
MAŞINI de central 
MAŞINI de găurit 
MAŞINI de fresat 
MAŞINI de tăiat şuruburi 
FERESTRAE circulare 

panglică
MAŞINI de foarfecat 
PRESE hydraulice 
CIOCANE de aburi 
MACARALE
MAŞINI de incercat tuburi, ar

curi şi ori-ce alte materiale.
ROţl HYDRAULICE, TURBINE

APA MINERALA DE DORSZEK (BORVIS)
Pentru excelentele sale proprietăţi a primit la expoziţia universală din 

Viena diploma de distincţiune şi la expoziţia din Paris medalia de argint.
Multe autorităţi medicale aii recunoscut că această apă minerală 

posedă o excelentă putere de vindecare în diverse caşuri. Prin gustul 
sâii cel plăcut şi bogatul conţinut mineral, această apă amestecată 
cu vin, e recunoscută ca o băutură plăcută şi răcoritoare, superioară 
altor ape minerale.

Exportatori generali : D-nil JLaxăr Verzaţ’ in Braşov
Depositul general pen- I I  « O I I  r  p n r T f l l I I  S tr a d a  C O V A C I 
tru Capitalăla D-nul V n w l L L  U l t L  1 U IU  N o. 17 .

I u  p r o v i n c i e  l a  d i f e r i ţ i  d e p o z i t a r i  p r i n c i p a l i .

Bucureşti. — 3. — Bucureşti.


